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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Είναι σήµερα γενικά αποδεκτό ότι, η διατήρηση της εθνικής ταυτότητας µιας χώρας 

µέσα στον ενοποιηµένο ευρωπαϊκό χώρο, µπορεί να γίνει µόνο µε την προβολή της 

πολιτιστικής της κληρονοµιάς και κατά συνέπεια την προβολή των ζωντανών 

µαρτύρων της ιστορίας και του πολιτισµού της, που είναι τα µνηµεία της. Πέρα όµως 

απ’ αυτό οι σύγχρονες αντιλήψεις για τις αναπτυξιακές στρατηγικές θεωρούν ως 

ολοκληρωµένη οικονοµική ανάπτυξη την παράλληλη πορεία της βελτίωσης των 

υποδοµών και της προβολής των έργων πολιτισµού. Έτσι καταλήγει να είναι εθνική 

υποχρέωση για µια χώρα η καλλιέργεια ενός πνεύµατος πολιτιστικής ανάτασης, το 

οποίο µπορεί να αναπτυχθεί µε την συντήρηση, την αναστήλωση, την τεκµηρίωση 

και την εν γένει προβολή του µνηµειακού της πλούτου (Τοκµακίδη, 2004). 

Στο πλαίσιο της προσπάθειας του Τµήµατος Αναδασµού του Υπουργείου Γεωργίας 

της Κύπρου για αναστήλωση και προστασία χώρων πολιτιστικής κληρονοµιάς  που 

ευρίσκονται στους χώρους ευθύνης του, εντάχθηκε και η Ιερά Μονή του Αγίου 

Γεωργίου του Νικοξυλίτη, στη ∆ρούσια  της Πάφου.  

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η εφαρµογή σύγχρονων ψηφιακών µεθόδων 

αποτύπωσης, ως το πρώτο βήµα στις προσπάθειες για την αναστήλωση και 

ανακατασκευή της µονής. Έχοντας ασχοληθεί µε την φωτογραµµετρία, τις 

φωτογραµµετρικές µεθόδους αποτύπωσης και γνωρίζοντας την ταχύτητα των 

µεθόδων αυτών, επιλέχθηκε η γεωµετρική τεκµηρίωση µνηµείων ως η πιο πρόσφορη 

µέθοδος για την αποτύπωση της µονής. 

Η γεωµετρική τεκµηρίωση µνηµείων είναι η διαδικασία λήψης, επεξεργασίας, 

αρχειοθέτησης και παρουσίασης των στοιχείων για τον καθορισµό της θέσης και της 

υπάρχουσας µορφής, σχήµατος και µεγέθους ενός µνηµείου στον τρισδιάστατο χώρο 

σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή (Ιωαννίδης Χ.). Ο όρος «τεκµηρίωση µνηµείου» 

εµπεριέχει τον όρο αποτύπωση καθώς και πρόσθετα στοιχεία όπως είναι τα ιστορικά 

και τα κατασκευαστικά. 

 Η γεωµετρική τεκµηρίωση της µονής για την εξαγωγή των τελικών αποτελεσµάτων, 

περιλαµβάνει επίγειες λήψεις φωτογραφιών και τοπογραφικές αποτυπώσεις. Τα 

παραπάνω χρησιµοποιούνται για την παραγωγή των αναγωγών και των 

ορθοφωτογραφιών, που αποτελούν τα παράγωγα των φωτογραµµετρικών 

διαδικασιών. 

Η εφαρµογή της σύγχρονης αυτής µεθόδου αποτύπωσης έχει ως στόχο της πέραν από 

τη βοήθεια για την αναστήλωση της συγκεκριµένης µονής και την µεταφορά της 

τεχνογνωσίας στο Τµήµα Αναδασµού για εφαρµογή της µεθοδολογίας αυτής σε 

µελλοντικά έργα του τµήµατος. Είναι επιστηµονικά αποδεδειγµένο ότι τα προϊόντα 

της γεωµετρικής τεκµηρίωσης είναι  πιο ευπροσάρµοστα και πιο χρήσιµα προς τους 

τελικούς χρήστες συγκριτικά µε τις απλές τοπογραφικές µεθόδους αποτύπωσης. 
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Οι πληροφορίες που θα αντληθούν από τη µελέτη αυτή θα είναι χρήσιµες  για τον 

µελετητή που ασχολείται µε την συντήρηση της αρχιτεκτονικής µορφής του 

µνηµείου. Είναι απόλυτα αναγκαίες στον Μηχανικό, που θα συντάξει µελέτες 

επέµβασης στο στατικό φορέα του µνηµείου, όπου παρουσιάζει προβλήµατα 

ευστάθειας οφειλόµενα, είτε στη φυσιολογική φθορά του χρόνου, είτε σε ζηµιές από 

απρόβλεπτα φυσικά φαινόµενα. Τέλος, δεν είναι ίσως δυνατό να εργαστεί ο 

αναστηλωτής του µνηµείου, χωρίς να διαθέτει την αποτύπωσή του.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η φωτογραµµετρία είναι µια επιστήµη καταγραφής και τεκµηρίωσης των 

γεωµετρικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών των αντικειµένων του πραγµατικού 

κόσµου. Η ταχύτητα και η ακρίβεια της φωτογραµµετρικής µεθόδου έχουν 

καταστήσει την µέθοδο ένα ισχυρό εργαλείο στα χέρια των µελετητών. 

Στην παρούσα µελέτη περιγράφεται αναλυτικά η διαδικασία της γεωµετρικής 

τεκµηρίωσης του µοναστηριού Αγίου Γεωργίου Νικοξυλίτη. Η γεωµετρική 

τεκµηρίωση αποτελεί µια από τις φωτογραµµετρικές εφαρµογές που 

χρησιµοποιούνται κυρίως στην αποτύπωση µνηµείων πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η 

µελέτη εκπονείται  στο πλαίσιο της διπλωµατικής εργασίας, και  προορίζεται να 

χρησιµοποιηθεί στην προσπάθεια για αναστήλωση του ναού. 

Περιγράφονται παρακάτω αναλυτικά τα στάδια της όλης διαδικασίας, µέχρι και την 

παραγωγή των τελικών εικονιστικών και γραµµικών διανυσµατικών προϊόντων. 

Στο πρώτο µέρος της τεχνικής έκθεσης γίνεται µια περιγραφή της µονής. Στο πλαίσιο 

της περιγραφής αυτής παρατίθενται ιστορικά στοιχεία, περιγραφή της 

αρχιτεκτονικής, ως επίσης και µια περιγραφή της ευρύτερης τοποθεσίας της µονής. 

Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στον εξοπλισµό που χρησιµοποιήθηκε για την 

εκπόνηση της µελέτης. Στον εξοπλισµό αυτό εντάσσονται τα όργανα υπαίθρου που 

χρησιµοποιήθηκαν για την αποτύπωση και λήψη όλων των απαιτούµενων στοιχείων 

κατά την επί τόπου επίσκεψη. Όργανα επίσης ονοµάζονται και αυτά που 

χρησιµοποιήθηκαν κατά την επεξεργασία των µετρήσεων για εξαγωγή των τελικών 

προϊόντων. 

Γίνεται σαφές από την κατηγοριοποίηση των οργάνων ότι το σύνολο των εργασιών 

χωρίστηκε σε δύο στάδια. Στις εργασίες υπαίθρου και στις εργασίες γραφείου. Στο 

επόµενο κεφάλαιο γίνεται περιγραφή των εργασιών υπαίθρου, στις οποίες 

περιλαµβάνονται όλες οι ενέργειες από τον εντοπισµό του µοναστηριού µέχρι και την 

λήψη των τελευταίων, απαιτούµενων για την τεκµηρίωση, µετρήσεων. 

Μετά και την περιγραφή των εργασιών υπαίθρου γίνεται αναλυτική περιγραφή των 

εργασιών γραφείου. Οι εργασίες αυτές περιλαµβάνουν την εξαγωγή των µετρήσεων 

από τα όργανα, την επεξεργασία και εισαγωγή τους στην διαδικασία επίλυσης. 

Περιγράφονται αναλυτικά όλα τα στάδια µέχρι και την τελική παραγωγή των 

προϊόντων. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο της παρούσης µελέτης γίνεται σύγκριση των αποτελεσµάτων 

της διαδικασίας και εξαγωγή συµπερασµάτων από την εφαρµογή της µεθόδου. 

Γίνεται επίσης  αναφορά στα προβλήµατα και δυσκολίες που αντιµετωπίστηκαν. 
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1. ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΜΝΗΜΕΙΩΝ 

 

Οι απαιτήσεις των χρηστών (αρχιτέκτονες, αρχαιολόγοι, ιστορικοί τέχνης, πολιτικοί 

µηχανικοί, αναστηλωτές κ.α.), για λεπτοµερή διαγράµµατα µεγάλης ακριβείας 

επιβάλλουν την εφαρµογή εξειδικευµένων τοπογραφικών µεθόδων και τεχνικών, σε 

ολόκληρο το φάσµα των δραστηριοτήτων παραγωγής σχεδίων ή ηλεκτρονικών 

αρχείων, µέσω των οποίων απεικονίζεται η παρούσα κατάσταση του µνηµείου. Έτσι 

ο συνδυασµός της κλασικής Τοπογραφίας µε την Φωτογραµµετρία, πρέπει να 

επωµιστεί το βάρος της λεπτοµερούς αποτύπωσης των γεωµετρικών στοιχείων και 

µορφών του µνηµείου. 

Είναι επιστηµονικά αποδεδειγµένο ότι πρώτιστη προϋπόθεση για τη µελέτη και 

εφαρµογή οποιασδήποτε επέµβασης σε µνηµείο ή παραδοσιακό σύνολο αποτελεί η 

αποτύπωση της υπάρχουσας κατάστασης. Κατά µείζονα λόγο το ίδιο ισχύει στην 

περίπτωση τεκµηρίωσης ενός µνηµείου. Αυτό σηµαίνει ότι είναι απαραίτητη η 

συστηµατική καταγραφή και απεικόνιση των στοιχείων που ορίζουν αξιόπιστα τη 

γεωµετρική µορφή και τη θέση στο χώρο των επιµέρους τµηµάτων του µνηµείου, σε 

δεδοµένη χρονική στιγµή (Τοκµακίδη, 2004).  

Η Γεωµετρική Τεκµηρίωση Μνηµείων είναι ουσιαστικά η ορθή προβολή ενός 

προσεκτικά επιλεγµένου συνόλου σηµείων στον τρισδιάστατο χώρο σε οριζόντια και 

κατακόρυφα επίπεδα, µε στόχο να καταγραφούν µε τον καλύτερο τρόπο όλες οι 

γεωµετρικές, και όχι µόνο, ιδιότητες του µνηµείου (Γεωργόπουλος - Μπαλοδήµος). 

Είναι φανερό πως για να αποτυπωθεί µε πληρότητα η µορφή κάποιου µνηµείου 

απαιτείται η αποτύπωση χιλιάδων σηµείων. Ο τρόπος και ο αριθµός των σηµείων που 

τελικώς θα αποτυπωθούν είναι συνάρτηση του χρόνου, του είδους των τελικών 

προϊόντων, της πολυσυνθετικότητας του µνηµείου και τέλος της ακρίβειας που θα 

χαρακτηρίζει τα τελικά προϊόντα (Σοφοκλέους, 2006). Πηγές µετρητικών 

πληροφοριών προέρχονται από τοπογραφικές µετρήσεις, φωτογραµµετρικές 

διαδικασίες και προϊόντα και από τρισδιάστατους σαρωτές laser.  

1.2 Μέθοδοι Τεκµηρίωσης 

 

Οι µέθοδοι γεωµετρικής τεκµηρίωσης ενός µνηµείου, καταταγµένες ως προς τον 

τεχνολογικό εξοπλισµό που χρησιµοποιείται στην κάθε µέθοδο, διακρίνονται σε 

τοποµετρική, τοπογραφική και φωτογραµµετρική. 

 

1.2.1 Τοποµετρική Μέθοδος 

 

Η τοποµετρική µέθοδος βασίζεται στη µέτρηση µηκών µε τη βοήθεια ακοντίων, 

σταθµών, τριγώνων και µετροταινιών. Μετρώντας δύο τουλάχιστον µήκη στους 



ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΜΝΗΜΕΙΩΝ 

  8 

άξονες ενός καννάβου υπολογίζονται και οι συντεταγµένες των επιµέρους διαδοχικών 

συντεταγµένων χρησιµοποιώντας την µέθοδο των τριγώνων. Έχει άµεσα 

χρησιµοποιούµενα αποτελέσµατα, είναι µια φθηνή µέθοδος εφαρµογής. Στα 

πλεονεκτήµατά της επίσης καταγράφονται τα εύχρηστα και οικεία εργαλεία της. 

Η µέθοδος αυτή έχει εφαρµογή σε µνηµεία µε επίπεδες επιφάνειες, απλή χωρική 

κατανοµή και σε αποτυπώσεις µε µικρές απαιτήσεις ακρίβειας.  

Η µέθοδος αυτή παρουσιάζει αρκετά µειονεκτήµατα, που καθιστούν την χρήση της 

για την αποτύπωση απαγορευτική. Παρουσιάζει µεγάλα σφάλµατα στον 

προσδιορισµό των συντεταγµένων των σηµείων που µεταδίδονται από σηµείο σε 

σηµείο. Υπάρχουν αδυναµίες σύνδεσης επιµέρους χώρων του µνηµείου. Τέλος η 

εφαρµογή της µεθόδου αυτής έχει απαιτήσεις για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

παραµονής στην ύπαιθρο για εκπόνησή της, πράγµα που την καθιστά, εκτός των 

άλλων, οικονοµικά ασύµφορη. 

Παρ’ όλα τα µειονεκτήµατα της µεθόδου, εφαρµόζεται, ως συµπληρωµατική, σε όλες 

τις µεθόδους αποτυπώσεων. Με την µέτρηση µηκών και διαστάσεων του µνηµείου 

γίνεται έλεγχος στα τελικά προϊόντα και την ακρίβειά τους. Η ύπαρξη δεδοµένων από 

την τοποµετρική µέθοδο χρησιµοποιείται και για συµπλήρωση στοιχείων του 

σχεδίου, σε περιοχές ελλιπών µετρήσεων-παρατηρήσεων.  

 

1.2.2 Τοπογραφική Μέθοδος 

 

Η τοπογραφική µέθοδος συλλογής πληροφορίας βασίζεται σε άµεσες µετρήσεις 

γωνιών και µηκών στο χώρο του αντικειµένου. Για την εφαρµογή της µεθόδου 

χρησιµοποιούνται όργανα υψηλής ακρίβειας, οι γεωδαιτικοί σταθµοί, µε τους οποίους 

προσδιορίζονται οι κατακόρυφες και οριζόντιες γωνίες, όπως και οι αποστάσεις, 

κεκλιµένες ή οριζόντιες. 

Η µέθοδος αυτή απαιτεί την ίδρυση πολυγωνοµετρικού δικτύου, από το οποίο 

εξαρτάται η όδευση. Το δίκτυο αυτό βοηθά στην σύνδεση επιµέρους χώρων του 

µνηµείου ή ακόµα και ένταξή του στο κρατικό δίκτυο. Εξασφαλίζεται έτσι η υψηλή 

και προκαθορισµένη ακρίβεια. 

Η τοπογραφική µέθοδος παρέχει προσαρµοστικότητα ευελιξία καθώς και ταχύτητα, 

ασφάλεια και αποδοτικότητα. Παρουσιάζεται ως η οικονοµικότερη µέθοδος, που 

µπορεί να ανταποκριθεί σε κάθε είδους προδιαγραφές. 

Η µέθοδος αυτή έχει τη δυνατότητα επίλυσης και χρήσης αποτελεσµάτων στο πεδίο. 

Η συνδυασµένη επίλυση µε φωτογραµµετρία δίνει πολύ καλά αποτελέσµατα σε 

αποτυπώσεις υψηλών απαιτήσεων.  
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Χρησιµοποιείται η µέθοδος αυτή για δοµικές αποτυπώσεις ιστορικών κτιρίων, 

αρχιτεκτονικές αποτυπώσεις, αποτυπώσεις αρχαιολογικών χώρων και ανασκαφών, 

αποτυπώσεις τεκµηρίωσης και απλές αποτυπώσεις όψεων. 

Στην περίπτωση αποτύπωσης µνηµείων σε µεγάλες κλίµακες και µε µεγάλο πλήθος 

λεπτοµερειών η µέθοδος αυτή δεν συνίσταται. Αν και ακριβέστατη µέθοδος, η 

αποτύπωση σηµείο προς σηµείο, απαιτεί µεγάλο χρονικό διάστηµα παραµονής στο 

χώρο του αντικειµένου. Παρουσιάζει επίσης δυσκολίες στην αποτύπωση σηµείων 

µικρών αντικειµένων.  

1.2.3 Φωτογραµµετρική Μέθοδος 

Οι φωτογραµµετρικές µέθοδοι εφαρµόζονται συχνά για αποτυπώσεις µνηµείων. 

Έχουν τη δυνατότητα αποτύπωσης άπειρων σηµείων στο αρνητικό, που σε 

συνδυασµό µε τα µετρικά στοιχεία  αποτελεί ένα ντοκουµέντο για την ιστορία του 

µνηµείου. Η απόδοση των σηµείων αυτών στο σύνολό τους µέσα από µια ανηγµένη 

µετρική φωτογραφία ή µια ορθοφωτογραφία αποτελεί ένα τρόπο αποτύπωσης ειδικών 

στοιχείων όπως τοιχογραφηµένες επιφάνειες, επίπεδες όψεις, εικόνες κλπ. Στις 

φωτογραµµετρικές διαδικασίες χρησιµοποιούνται όργανα µε γρήγορη απόσβεση.    

 Στα πλεονεκτήµατά της καταγράφονται οι πολλές δυνατότητες οπτικοποίησης και η 

δυνατότητα παρακολούθησης κινούµενων αντικειµένων. 

Η ακρίβεια της φωτογραµµετρικής αποτύπωσης εξαρτάται άµεσα και καθοριστικά 

από το δίκτυο των φωτοσταθερών ή σηµείων προσαρµογής των φωτογραφιών. Τα 

φωτοσταθερά προσδιορίζονται και υπολογίζονται µε τοπογραφικές µεθόδους από 

πολυγωνοµετρικά σηµεία .  

Η φωτογραµµετρική µέθοδος έγκειται στην µέτρηση µηκών και γωνιών πάνω σε 

φωτογραφίες και στην επίλυση πολλαπλών εµπροσθοτοµιών µε αποτέλεσµα τον 

υπολογισµό τρισδιάστατων συντεταγµένων των προς αποτύπωση µνηµείων. Αποτελεί 

µια σύγχρονη µέθοδο που χρησιµοποιείται κατά κόρον στην αποτύπωση µεγάλων 

κλιµάκων.  

Η µέθοδος αυτή είναι συνδυασµός µε την τοπογραφική και τοποµετρική µέθοδο. Με 

την ίδρυση πολυγωνοµετρικού δικτύου υπολογίζονται οι συντεταγµένες των 

φωτοσταθερών που θα χρησιµοποιηθούν στην επίλυση της εµπροσθοτοµίας. Οι 

υπολογισµοί αυτοί γίνονται σε φωτογραφίες που λήφθηκαν µε µετρητικές ή 

ηµιµετρητικές µηχανές. Η ακρίβεια της µεθόδου είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την 

ακρίβεια υπολογισµού των συντεταγµένων των φωτοσταθερών καθώς και της 

κατάλληλης κατανοµής αυτών στο αντικείµενο. 

Η µέθοδος αυτή εκµηδενίζει τον χρόνο παραµονής στο ύπαιθρο παρέχοντας 

ταυτόχρονα αποτελέσµατα υψηλής ακρίβειας. Βρίσκει εφαρµογή σε αρχιτεκτονικές 

αποτυπώσεις, αποτυπώσεις όψεων, δηµιουργία µοντέλων αποτύπωσης. 

Χρησιµοποιείται επίσης σε ειδικές εφαρµογές αποτύπωσης µνηµείων, ως επίσης      
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περιοχές που οι άλλες µέθοδοι δύσκολα βρίσκουν εφαρµογή, όπως σε απόκρηµνες 

περιοχές.  

Μειονέκτηµα της φωτογραµµετρικής µεθόδου είναι η απαίτηση για εξειδικευµένο 

προσωπικό και εξοπλισµό. Απαιτούνται ειδικές συνθήκες φωτισµού και αντίθεσης 

για τη φωτογράφιση. Τα σηµεία επίγειου ελέγχου απαιτούν περισσότερη εργασία 

υπαίθρου. 

Ανάλογα µε την µορφή του αντικειµένου και τις απαιτήσεις στα τελικά προϊόντα 

επιλέγεται και την ανάλογη φωτογραµµετρική µέθοδος που θα χρησιµοποιηθεί. Σε 

σχεδόν επίπεδα αντικείµενα εφαρµόζεται η µονοεικονική φωτογραµµετρία, η 

στερεοφωτογραµµετρία εφαρµόζεται σε αντικείµενα πολύπλοκης µορφής.  

 

Εικόνα 1: ∆υνατότητες κάθε µεθόδου/Πεδία εφαρµογής (Πηγή: Συµεωνίδης Π. 2006) 

     

1.3 Προϊόντα Γεωµετρικής Τεκµηρίωσης  

Το είδος των τελικών προϊόντων µιας γεωµετρικής τεκµηρίωσης είναι άµεσα 

συνδεδεµένο µε το σκοπό για τον οποίο προορίζονται και εξαρτώνται από την µέθοδο 

η οποία ακολουθείται. Τα συνήθη προϊόντα είναι τα γραµµικά και αρχιτεκτονικά 

σχέδια, οι ορθοφωτογραφίες και οι τρισδιάστατες αναπαραστάσεις. 

Τα γραµµικά και αρχιτεκτονικά σχέδια αποτελούν την πιο απλή µορφή γεωµετρικής 

τεκµηρίωσης ενός µνηµείου. Τα σχέδια αποτυπώνουν ακµές , ανοίγµατα και διάφορα 

χαρακτηριστικά του µνηµείου, προκύπτουν µε τοπογραφικές , τοποµετρικές και 

φωτογραµµετρικές. Τα σχέδια της µεθόδου αυτής παρουσιάζουν αδυναµίες σε σηµεία 

αρχιτεκτονικών λεπτοµερειών. 
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Οι ορθοφωτογραφίες είναι διαφορικά ανηγµένες φωτογραφίες οι οποίες έχουν 

µετρητική αξία αλλά και ποιοτική αφού απεικονίζουν άπειρα σηµεία που 

αναπαριστούν το αντικείµενο. Από µόνες τους οι ορθοφωτογραφίες αποτελούν ένα 

πολύ εύχρηστο προϊόν τεκµηρίωσης µια και είναι ευανάγνωστες από κάθε χρήστη. Οι 

ορθοφωτογραφίες προκύπτουν µόνο µε φωτογραµµετρικές µεθόδους.  Επίσης η 

εξέλιξη της τεχνολογίας επέτρεψε την παραγωγή  ορθοφωτογραφιών και µε τη χρήση 

νέφους σηµείων που προκύπτουν από σαρώσεις µε laser scanning. (Νάτσης 2008). 

Οι τρισδιάστατες αναπαραστάσεις είναι µια σύγχρονη έκφραση τεκµηρίωσης 

µνηµείων που εµφανίστηκε λόγω της ραγδαίας εξέλιξης των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών. Αποτελούν ένα εργαλείο το οποίο έχει κυρίως έχει στόχους 

τεκµηρίωσης και αναγνώρισης του µνηµείου παρά µετρητική αξία. Η ακρίβεια της 

τρισδιάστατης απεικόνισης εξαρτάται από το λογισµικό το οποίο χρησιµοποιείται και 

µε τον τρόπο που γίνεται η επένδυση της επιφάνειας. Οι τρισδιάστατες 

αναπαραστάσεις προκύπτουν από δεδοµένα που προέρχονται από σαρώσεις laser, ή 

µε συλλογή ψηφιακού µοντέλου του αντικειµένου µε φωτογραµµετρικές µεθόδους. 

Το σύνολο των προϊόντων γεωµετρικής τεκµηρίωσης  αρχειοθετούνται και γίνονται 

ένα πολύτιµο εργαλείο για τους επιστήµονες και µια παρακαταθήκη για τις επόµενες 

γενιές. Σύµφωνα µε τη συνθήκη της Γρανάδας του 1985, κάθε κράτος είναι 

υποχρεωµένο να διατηρεί αρχείο µνηµείων. Στο αρχείο αυτό καταχωρούνται όλες οι 

εργασίες που έγιναν για το συγκεκριµένο µνηµείο, ώστε να αποτελούν βάση για 

εκπόνηση µελλοντικών εργασιών και µελετών.  

1.4 Επιλογή µεθοδολογίας τεκµηρίωσης  

Από όσα παρατίθενται πιο πάνω γίνεται φανερό ότι η επιλογή της µεθόδου 

αποτύπωσης που βελτιστοποιεί τη σχέση µεταξύ ακρίβειας, χρόνου και κόστους, 

εξαρτάται κάθε φορά από το είδος του αντικειµένου προς αποτύπωση, την 

προσβασιµότητα του, τις προδιαγραφές ακρίβειας και του διατιθέµενου χρόνου.     

Στις σύγχρονες αποτυπώσεις το τελικό προϊόν προκύπτει από ένα συνδυασµό των 

τριών µεθόδων. Ανάλογα µε τις πιο πάνω παραµέτρους και την γραφική κλίµακα 

απόδοσης καθορίζεται και το ποσοστό συµµετοχής της κάθε µεθόδου στην 

αποτύπωση. Γενικά, στις σύγχρονες αποτυπώσεις, η τοπογραφική µέθοδος είναι αυτή 

που τις τροφοδοτεί µε τα τριγωνοµετρικά, πολυγωνοµετρικά και φωτογραµµετρικά 

δίκτυα, η φωτογραµµετρική µέθοδος αποτυπώνει το χώρο και η τοποµετρική 

συµπληρώνει τις άλλες δύο.  
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Εικόνα 2:Ποσοστό συµµετοχής των µεθόδων στις σύγχρονες αποτυπώσεις (Πηγή: Σοφοκλέους 2006) 

 

1.5 Εφαρµογές Γεωµετρικής Τεκµηρίωσης µέχρι σήµερα 

Η εφαρµογή της φωτογραµµετρικής µεθόδου στην γεωµετρική τεκµηρίωση 

µνηµείων, και όχι µόνο, δεν είναι σηµερινή ανακάλυψη. Πολλές µελέτες έχουν γίνει 

µέχρι σήµερα µε τη χρήση της µεθοδολογίας αυτής και παρουσιάστηκαν σε 

επιστηµονικά συνέδρια. Η µελέτη προηγούµενων προσπαθειών µας βοήθησε στην 

αντιµετώπιση προβληµάτων, που τυχόν θα προέκυπταν στην πορεία των εργασιών 

µας. 

Η ∆ιεθνής Επιτροπή για Τεκµηρίωση Πολιτιστικής Κληρονοµιάς (CIPA), και η 

∆ιεθνής Εταιρεία για τη Φωτογραµµετρία και την Τηλεπισκόπηση (ISPRS), 

αποτελούν τους κυριότερους διεθνείς οργανισµούς που  ασχολούνται µε τη 

γεωµετρική τεκµηρίωση. Οι δύο αυτοί οργανισµοί διαθέτουν πλούσια βιβλιοθήκη, µε 

προηγούµενες εφαρµογές.  

Στο παρακάτω κεφάλαιο γίνεται µια σύντοµη περιγραφή µερικών τέτοιων εργασιών, 

των ιδιαιτεροτήτων που παρουσίαζε η κάθε περίπτωση και τον τρόπο αντιµετώπισης. 

Μια εφαρµογή που παρουσιάζει ενδιαφέρον είναι τα  ψηφιακά αναπτύγµατα δύο 

πύργων ελληνιστικής εποχής που ζητήθηκε από το Ελληνικό Υπουργείο Πολιτισµού. 

Οι δύο αυτοί πύργοι ήταν ο κωνικός του Αγίου Πέτρου Άνδρου και ο κυλινδρικός    

∆ρακάνος Ικαρίας. Οι επιφάνειες των δύο αυτών πύργων απείχαν πολύ από τα ιδεατά 

στερεά και έτσι φωτογραφήθηκαν πολλές φορές για να αποφευχθούν προβλήµατα 

προοπτικής παραµόρφωσης και αποκρύψεων. Οι δύο πύργοι είχαν µεγάλο ύψος και 

ήταν προσιτοί µόνο µε τα πόδια, οι ισχυροί άνεµοι επίσης δεν επέτρεπαν την χρήση 

µπαλονιού για τη λήψη φωτογραφίας. Στον ∆ρακάνο χρησιµοποιήθηκε  τηλεσκοπικό 

καλάµι ψαρέµατος για λήψη φωτογραφίας µε οριζόντιο άξονα σε ύψος µέχρι και 

εννέα µέτρα. Στον άλλο πύργο, όπου παρουσιάζονταν µεγάλες κλίσεις εδάφους,    

λήφθηκαν φωτογραφίες µε µηχανές διαφορετικών φακών. 

Μελετώντας την πιο πάνω περίπτωση και γνωρίζοντας ότι και το υπό µελέτη µνηµείο 

έπρεπε να φωτογραφηθεί από ψηλά αποφασίστηκε η χρήση ειδικού ανυψωτικού 
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µηχανήµατος. Η λύση αυτή κρίθηκε ως η βέλτιστη αφού το καλάµι δεν προσφέρει 

την σταθερότητα της ανυψωτικής πλατφόρµας. Η χρήση πάλι µηχανών µε 

διαφορετικούς φακούς θα επέφερε διαφοροποιήσεις στις κλίµακες και δυσκολία στην 

επεξεργασία (Καρράς-Πέτσα, 2006). 

Μια άλλη εργασία που σχετίζεται µε το θέµα είναι η γεωµετρική τεκµηρίωση του 

ιερού ναού Παναγίας Φορβιώτισσας. Η εργασία αυτή έγινε στο πλαίσιο  

διπλωµατικής εργασίας (Σοφοκλέους, 2006) και αποτέλεσε ένα πολύ καλό οδηγό για 

την οργάνωση των εργασιών. Στην τεκµηρίωση της εκκλησίας αυτής έγινε εφαρµογή 

πολλών σύγχρονων φωτογραµµετρικών µεθόδων λόγω και των ιδιαιτεροτήτων της εν 

λόγω εκκλησίας. Στο εσωτερικό του ναού υπήρχε αγιογραφική διακόσµηση και λόγω 

της επιπεδότητας των επιφανειών επελέγη η µονοεικονική απόδοση 

Μια ακόµα σηµαντική και άξια αναφοράς  εργασία παρουσιάστηκε στο ΧΧΙ διεθνές 

συµπόσιο της CIPA, στην Αθήνα από οµάδα Ιταλών µελετητών. Στην παραπάνω 

εργασία έγινε αποτύπωση του “The Lararium from the House of the Skeleton”. Η 

εργασία αυτή αποτέλεσε σηµαντικό οδηγό κατά την εξαγωγή ψηφιακού µοντέλου 

επιφάνειας κατά την παραγωγή ορθοφωτογραφίας της δυτικής πόρτας. Η λεπτοµέρεια 

που παρουσίαζαν τα ανάγλυφα διάκοσµα είχε πολλές οµοιότητες µε το αντίστοιχο 

διάκοσµο της δυτικής εισόδου του ναού.  

Μια άλλη εργασία που παρουσιάστηκε στο προαναφερθέν συµπόσιο ήταν και πάλι 

Ιταλικής οµάδας και αφορούσε την «VILLA DEI MISTERI IN POMPEI». Η µελέτη 

της εν λόγω εργασίας παρουσίαζε λεπτοµερώς τα τοπογραφικά σηµεία αποτύπωσης 

που λήφθηκαν. Η µελέτη της παραπάνω εργασίας ήταν πολύ βοηθητική για την 

επιλογή των κατάλληλων σηµείων που χρησιµοποιήθηκαν για την δηµιουργία των 

τοµών του Ιερού ναού του Αγίου Γεωργίου. 

Μια ακόµα µελέτη που αφορά όχι απλά την γεωµετρική τεκµηρίωση αλλά και την 

δηµιουργία συστήµατος πληροφοριών, παρουσιάστηκε στο συµπόσιο: «ΤΟ ΕΜΠ 

ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ», (Ιωαννίδης Χ). Η 

µελέτη αφορούσε την γεωµετρική τεκµηρίωση του αρχαιολογικού χώρου των 

Μυκηνών. Στην εργασία χρησιµοποιήθηκαν φωτογραµµετρικές µέθοδοι  και χρήση 

του laser scanning. Η λεπτοµερής καταγραφή της µεθόδου αυτής δεν έγινε στην δική 

µας εφαρµογή, αν και προγραµµατίστηκε να γίνει, λόγω µη καταλληλότητας του 

χώρου. Η µελέτη όµως της παραπάνω εργασίας αποτέλεσε καλό παράδειγµα για 

ανάπτυξη συστήµατος πληροφοριών που να περιλαµβάνει όλα τα γεωµετρικώς  

τεκµηριωµένα µνηµεία. 
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2. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΚΑΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ 

Στις µελέτες γεωµετρική τεκµηρίωσης, όπως επίσης και σε όλες τις τοπογραφικές 

εργασίες κρίνεται αναγκαία η γνώση στοιχείων για την τοποθεσία και αρχιτεκτονική 

του προς µελέτη αντικειµένου. Με τη γνώση των παραπάνω στοιχείων γίνεται 

ευκολότερος ο προγραµµατισµός των εργασιών και η επιλογή της βέλτιστης µεθόδου. 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί δίνονται στοιχεία για την ιστορία του ναού, 

αρχιτεκτονικές πληροφορίες και σαφής περιγραφή της τοποθεσίας. 

2.1 Θέση της µονής 

Παρατίθεται  πιο κάτω απόσπασµα από το βιβλίο του Φαίδωνα Παπαδόπουλου για τη 

µονή, που περιγράφει παραστατικά την θέση της µονής:  

«Είναι αποδεκτό ότι µετά από την επίσκεψη σε οποιοδήποτε µοναστήρι, 

ξεκουραζόµαστε πνευµατικά αλλά και σωµατικά. Οι πνευµατικές αυτές παλαίστρες 

βρίσκονται πάντοτε σε τόπους µε απαράµιλλη φυσική ωραιότητα. Τον κανόνα αυτό 

ακολουθεί και η µονή του Αγίου Γεωργίου, η οποία είναι κτισµένη εκεί που τελειώνουν 

τ’ αµπέλια της Λαόνας και αρχίζουν τα πεύκα του Ακάµα. 

Πλησιέστερο προς την µονή χωρίο είναι η ∆ρούσια, που βρίσκεται φωλιασµένη στην 

κορυφή του οροπεδίου της Λαόνας. Κατηφορίζοντας από τη ∆ρούσια προς την Πόλη 

Χρυσοχούς µέσα από τα καταπράσινα περιβόλια και αµπέλια, συναντούµε στα δυόµιση 

περίπου χιλιόµετρα την πινακίδα που µας ειδοποιεί ότι ο αγροτικός δρόµος στα δεξιά 

µας οδηγεί προς τη µονή. 

Ακολουθώντας τον µη ασφαλτοστρωµένο δρόµο που χάνεται µέσα σε σπαλαθιές και 

θάµνους, φτάνουµε σε ελάχιστα λεπτά στην αγροτική περιοχή Μοναστήρια. Είναι 

φανερό ότι το όνοµα της περιοχής πάρθηκε από το πάλαι ποτέ ένδοξο µοναστήρι του 

Αγίου Γεωργίου. 

Η ανοικοδοµηµένη εκκλησία και ό,τι έχει αποµείνει από τα παλιά κτίσµατα της µονής 

είναι κυριολεκτικά χωµένα µέσα στις ελιές και τις χαρουπιές. Πανύψηλα κυπαρίσσια 

στην εσωτερική αυλή, το περιστοιχίζουν φαντάζοντας σαν καλόγηροι που δεν το έχουν 

εγκαταλείψει ποτέ.» 
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Εικόνα 3: Θέση Ιεράς Μονής 

 

2.2 Ονοµασία της Μονής  

Παρόλο που γίνεται αναφορά για την µονή από το δεύτερο µισό του 15ου αιώνα 

πουθενά δεν αναφέρεται η προέλευση της ονοµασίας της µονής. Η παντελής έλλειψη 

στοιχείων για την προέλευση της ονοµασίας οφείλεται είτε σε καταστροφή ή 

εξαφάνιση γραπτών παραδόσεων που υπήρχαν στην µονή, είτε στην, λόγω του 

αποµακρυσµένου της περιοχής, µη άφιξη περιηγητών οι οποίοι συνήθιζαν να 

καταγράφουν στοιχεία και παραδόσεις από τα σηµεία που επισκέπτονταν 

(Παπαδόπουλου Φ.). 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι η ονοµασία των µονών προέρχεται από παράγοντες που 

έχουν σχέση µε την τοποθεσία ή µε το ιστορικό ίδρυσης τους ή ακόµα µε θαυµαστά 

γεγονότα στα πρόσωπα των Αγίων που τιµούνται, διατυπώθηκαν υποθετικές λύσεις 

του προβλήµατος προέλευσης της ονοµασίας της µονής. 

Μια πρώτη εκδοχή για την προέλευση της ονοµασίας Νικοξυλίτης, είναι ως 

παράγωγο της σύνθεσης των λέξεων Νίκος, από Νικόλαος και ξύλο. Το ξύλο 

χρησιµοποιείται µε τη σηµασία του δέντρου ή του δάσους, γεγονός που συνδέεται µε 

την τοποθεσία της µονής. Η µονή του Αγίου Νικολάου, ακµαιότατο µετόχι της µονής 

Αγίου Γεωργίου, δικαιολογεί το πρόσθετο Νίκος στην ονοµασία.  

Μια δεύτερη εκδοχή για την προέλευση της ονοµασίας Νικοξυλίτης, είναι η 

πιθανότητα να χρησιµοποιήθηκε για διάκριση της µονής από οµώνυµη µονή που 

βρίσκεται στον Ακάµα. Ο Ακάµας είναι επίσης δασική περιοχή, µε την διαφορά ότι 

στην περιοχή του Νικοξυλίτη υπάρχουν κυρίως καρποφόρα δέντρα και κυρίως ελιές,    

δέντρα κατά κάποιο τρόπο οικιακά, οπόταν προκύπτει και η ονοµασία “οικοξυλίτης”, 

που µε την πάροδο του χρόνου µεταβλήθηκε ηχητικά η ονοµασία αυτή για να 

προκύψει η τρέχουσα  

Μια τρίτη εκδοχή βασίζεται στην συνήθεια που έχουν οι άνθρωποι της 

χρησιµοποίησης ξύλων για οικιακούς λόγους. Τα ξύλα αυτά χρησιµοποιούνται για 

θέρµανση και παλαιότερα για µαγείρεµα. Από τη φύση της περιοχής εικάζεται ότι οι 
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κάτοικοι της ∆ρούσιας µάζευαν τα ξύλα για οικιακή χρήση από την περιοχή του 

µοναστηριού. Χρησιµοποιώντας τα συνθετικά “οίκος” και ξύλο, δηλαδή ξύλα για το 

σπίτι, προέρχεται η λέξη οικοξυλίτης, που µε την πάροδο του χρόνου προέκυψε η 

τελική ονοµασία Νικοξυλίτης. 

Τέλος µια εκδοχή για την ονοµασία, έχει να κάνει µε το υλικό το οποίο 

προκατασκευάστηκε ο ναός. Η αφθονία ξύλου στην περιοχή, οδήγησε τους κτήτορες 

στην χρήση του για την οικοδόµηση αντί της παραδοσιακής χρήσης πέτρας. 

Οι πιο πάνω εκδοχές, έχουν ως χαρακτηριστικό προέλευσης τους την τοποθεσία. Το 

πιο πάνω ενισχύεται και από την κατάληξη –ίτης. Κατάληξη που χρησιµοποιείται σε 

γένος αρσενικού και είναι δηλωτική του τόπου προέλευσης. 

2.3 Ιστορία της Μονής 

Επίσηµα ο µοναχισµός κάνει την εµφάνιση του στην Κύπρο κατά τον 4
ο
 µ.Χ. αιώνα. 

Η ίδρυση των πρώτων µονών συνδέεται µε την επίσκεψη της Αγίας Ελένης στην 

Κύπρο κατά την επιστροφή της από τους Αγίους Τόπους. Ο Άγιος Γεώργιος γίνεται 

πρώτα γνωστός στην περιοχή του Ακάµα και στη συνέχεια στο υπόλοιπό νησί. 

Ακριβή ιστορικά στοιχεία για ή ιστορικές µαρτυρίες για τον χρόνο ίδρυσης της µονής 

δεν υπάρχουν. Στηριζόµενοι στην παράδοση και στην συσχέτιση της µονής µε 

γειτονικούς ιερούς χώρους προσεγγίζεται η περίοδος ίδρυσης της µονής.  

Αρχικά οικοδοµήθηκε ιερά µονή του Αγίου Γεωργίου στον Ακάµα, από την Αγία 

Ελένη. Πιθανολογείται ότι η µονή Νικοξυλίτη ιδρύθηκε κάποια έτη ή αιώνες 

αργότερα. Η πιθανότητα αυτή στηρίζεται στην εξάπλωση του µοναχισµού στην 

περιοχή, γεγονός που µαρτυρείται από τις πολλές σπηλιές που υπάρχουν στην γύρω 

περιοχή. Έτσι µεταφέρθηκε ο µοναχισµός προς το εσωτερικό του νησιού όπου και 

ιδρύθηκε η νέα µονή. Ένα επίσης ιστορικό στοιχείο που στηρίζει την πιο πάνω 

εκδοχή, είναι η µετακίνηση των µοναχών από το µοναστήρι του Ακάµα προς το 

εσωτερικό για να γλιτώσουν από τις Αραβικές επιδροµές που ταλαιπώρησαν την 

περιοχή κατά των 7
ο
-9

ο
 αιώνα. Τέλος σε εγκωµιαστικό του Αγίου Νεοφύτου 

αναφέρεται η µονή του Αγίου Γεωργίου στα Μαυροβούνια. Ο  Άγιος Νεόφυτος έζησε 

ανάµεσα στα έτη 1134-1214 µ.Χ. και στα συγγράµµατα του αναφέρεται µόνο σε 

µονές της περιοχής. Ενισχυτικό του τελευταίου είναι ότι τα υψώµατα Βορειοδυτικά 

της ∆ρούσειας, ονοµάζονται µαυροβούνια. Με βάση τα πιο πάνω η ίδρυση της µονής 

του Νικοξυλίτη τοποθετείται γύρω στον 9
ο
 ή 10

ο
 αιώνα µ.Χ.. 

Η πρώτη ιστορική αναφορά στο µοναστήρι, βρίσκεται σε ένα Παρισινό κώδικα 

χρονολογηµένη στο 1483 µ.Χ.. Το γεγονός αυτό δεν υπονοεί ότι η µονή ιδρύθηκε τον 

15
ο
 αιώνα, αντιθέτως κατά την εποχή εκείνη το µοναστήρι είχε ήδη µεγάλη ιστορία 

αφού ήταν σε θέση να διατηρεί κώδικες.  

Την ίδια περίοδο η Κύπρος βρισκόταν υπό Ενετική κατοχή (1489-1571). Στην εποχή 

αυτή το µοναστήρι συγκαταλέγεται στους κατοικηµένους συνοικισµούς του 

διαµερίσµατος Χρυσοχούς. Με βάση το πιο πάνω συµπεραίνεται ότι  κατά τον 
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µεσαίωνα η µονή διέθετε πλήθος µοναχών ώστε να θεωρείται σαν κατοικηµένο 

χωριό. Για τη σίτιση και στέγαση του µεγάλου αριθµού µοναχών, υποθέτουµε ότι η 

µονή την εποχή εκείνη αριθµούσε µεγάλο αριθµό κτιριακών εγκαταστάσεων, ως 

επίσης και καλλιεργήσιµων εκτάσεων. 

Η µονή ακολούθησε ακµάζουσα πορεία καθ’ όλη την διάρκεια της Ενετοκρατίας και 

κατά το µεγαλύτερο διάστηµα της Τουρκοκρατίας (1571-1878), αφού 

συγκαταλέγεται κατά την περίοδο αυτή στις πλουσιότερες µονές της Κύπρου. 

Απόδειξη αυτού η οικοδοµική δραστηριότητα που παρατηρείται στην µονή κατά το 

δεύτερο µισό του 18
ου

 αιώνα, είτε για επέκταση των υφιστάµενων κτιρίων είτε για 

ανακαίνιση της µονής ή και για ανοικοδόµηση µετά από κάποια καταστροφή. 

Μαρτυρία της οικοδοµικής αυτής δραστηριότητας η ηµεροµηνία 1776 που βρίσκεται 

χαραγµένη σε πέτρες. 

Όπως αναφέρθηκε και στις προηγούµενες ενότητες, ελλείπουν ακριβή ιστορικά 

στοιχεία για τον χρόνο εγκατάλειψης της µονής. Σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις, η 

τελική εγκατάλειψη της µονής είχε συµβεί µεταξύ των ετών 1808 και 1834. Οι δύο 

αυτές ηµεροµηνίες θεωρούνται ορόσηµα γιατί κατά το 1808 παρουσιάζεται για 

τελευταία φορά δοσοληψία στην οποία παίρνουν µέρος ο ηγούµενος και ο επιστάτης 

της µονή, ενώ κατά το έτος 1834 έγινε σύµφωνα µε κείµενα η τελική εκποίηση της 

περιουσίας της µονής (Παπαδόπουλου Φ.). 

Η διάλυση της µονής σχετίζεται άµεσα µε την ελληνική επανάσταση του 1821 και όχι 

λόγω λειψανδρίας και φυσικής παρακµής. Οι Τούρκοι των γειτονικών χωριών την 

αντιµετώπισαν µε εχθρότητα, όπως και κάθε τι ελληνικό, ως τρόπο εκδίκησης για την 

συµµετοχή των Κυπρίων στην ελληνική επανάσταση. Οι Τούρκοι εποφθαλµιούσαν 

την περιουσία της µονής από παλιά, λόγω ύπαρξης νερού στα κτήµατα της µονής. 

Απόδειξη ότι η καταστροφή οφείλεται στις Τουρκικές επιδροµές είναι το γεγονός ότι 

όλα τα κτήµατα της εκκλησίας περιήλθαν στα χέρια των κατοίκων του γειτονικού 

Τουρκικού χωριού Τέρρα, µετά την διάλυση της µονής. 

Κατά τα έτη µετά το 1834, ευσεβείς Χριστιανοί της ∆ρούσιας ανοικοδόµησαν το 

καθολικό της µονής και ίσως κάποια από τα υπόλοιπα κτίσµατά της. Η πληροφορία 

αυτή βασίζεται στα λεγόµενα των κατοίκων, καθώς και στην αναφορά του ιστορικού 

Gunnis, ότι η µονή καταστράφηκε από πυρκαγιά κατά τα έτη 1922-23. 

Μετά και την καταστροφή από την πυρκαγιά του ΄22 η µονή ανοικοδοµήθηκε όπως 

τον βλέπουµε στη σηµερινή της µορφή µε δωρεά της απόδηµης ∆ρουσιώτισσας 

Ελισάβετ Σωτηρόπουλου κατά τα έτη 1923-24. Με την αρωγή των εφηµέριων και 

των κατοίκων του χωριού ∆ρούσια, εφοδιάστηκε ο ναός µε τα απαραίτητα υλικά 

ξανακτίστηκαν οι δύο βοηθητικοί χώροι και διαµορφώθηκε ο αύλειος χώρος της 

µονής.  

Τέλος στην ιστορική αναδροµή της µονής καταγράφονται  οι ζηµιές που υπέστη λόγω 

των σεισµών που έπληξαν την Πάφο το 1995. 
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2.4 Αρχιτεκτονικά και οικοδοµικά στοιχεία 

Ο ναός του Αγίου Γεωργίου ο οποίος σώζεται σήµερα είναι αυτός που 

ανοικοδοµήθηκε εκ θεµελίων το έτος 1923. Ο ναός περιτριγυρίζεται από κάποια 

ερείπια της παλιάς ένδοξης µονής, τα οποία καταλαµβάνουν µια έκταση περίπου 

1150 τετραγωνικών µέτρων. 

Πρόκειται για συνηθισµένο ναό ρυθµού µονόκλιτης βασιλικής ο οποίος, όπως δείχνει 

η ευδιάκριτη εξωτερική αψίδα του δυτικού τοίχου, αρχικά θα πρέπει να ήταν 

καµαρόστεγος. Η εκ των υστέρων επικάλυψη της στέγης µε κεραµίδια για λόγους 

προστασίας έδωσε στο ναό την τελική όψη της βασιλικής µε σαµαρωτή στέγη. 

Στο ναό του Νικοξυλίτη δεν υπάρχει νάρθηκας ενώ το ιερό βήµα είναι σχετικά 

ευρύχωρο. Το συνολικό εµβαδό του ναού είναι 70 τετραγωνικά µέτρα περίπου από τα 

οποία 60 καταλαµβάνει ο κυρίως ναός και 10 το ιερό βήµα. Το µέγιστο µήκος του 

ναού είναι 12 µέτρα και το µέγιστο πλάτος του 6 µέτρα. 

Ευδιάκριτες εξωτερικά, λόγω του όγκου τους, κτιστές κολώνες οι οποίες συγκρατούν 

τους πλάγιους τοίχους. Οι κολώνες αυτές αριθµούν τέσσερις στην νότια και τέσσερις 

στην βόρεια πλευρά. Έχουν σχήµα παραλληλεπιπέδου και βρίσκονται σε όρθια 

διάταξη µεταξύ τους. Οι κολώνες των δύο τοίχων συνδέονται µεταξύ τους µε 

ηµικυκλικά τόξα από τα οποία δύο είναι ευδιάκριτα, ενώ τα άλλα δύο συµπίπτουν µε 

την κόγχη του ιερού το ένα και µε τον δυτικό τοίχο το άλλο. 

 

Εικόνα 4: Γενική εικόνα του Ναού 

 

Το καµπαναριό που είχε ανεγερθεί το 1923 κατέρρευσε και στην θέση του 

ανοικοδοµήθηκε ένα λιτό και απέριττο καµπαναριό ύψους 1,5 µέτρου. Η όλη 

κατασκευή αποτελεί µια πέτρινη αψίδα σχήµατος Π. 
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Η είσοδος του ναού βρίσκεται στην βόρεια πλευρά, ενώ µια δεύτερη είσοδος υπάρχει 

στην δυτική πλευρά του ναού. Στη βόρεια πλευρά υπάρχει µεγάλο παράθυρο ενώ ένα 

δεύτερο υπερυψωµένο βρίσκεται στην δυτική πλευρά. Ένα µικρό παραθυράκι 

υπάρχει και στην ανατολική πλευρά στην κόγχη του ιερού βήµατος. 

Παρόλο που ο ναός είναι κατασκευής του 1923 υπάρχουν στοιχεία που µαρτυρούν 

ότι ο ναός είναι ιστορική συνέχεια του καθολικού της παλιάς ένδοξης µονής. Τα 

στοιχεία αυτά είναι ευδιάκριτα στα πέτρινα τόξα που πλαισιώνουν τις πόρτες και τα 

παράθυρα όπως και στις υδρορροές της οροφής. 

Το δάπεδο, πρόσφατα επισκευασµένο και στρωµένο µε απλό µωσαϊκό, διακόπτεται 

λίγο πριν το ιερό βήµα µε ένα σκαλοπάτι, ώστε το ιερό να είναι σχετικά 

υπερυψωµένο. 

Η Αγία Τράπεζα, κτιστή µε πέτρα και τσιµέντο και µε επιφάνεια φτιαγµένη από 

µωσαϊκό, δεν διαθέτει, παρά µόνο τα αναγκαία καλύµµατα. Η γύµνια της Τράπεζας 

µαρτυρεί την ερήµωση του µοναστηριού. Η Αγία Πρόθεση, ένα βήµα µέσα από τη 

βόρεια πόρτα του ιερού προσµένει και πάλι την ώρα που τα ιερά σκεύη θα 

αναπαυθούν στην αγκαλιά της. Η πρόθεση είναι διπλή αφού υπάρχει και δεύτερη 

θολωτή θυρίδα στον τοίχο για την τοποθέτηση των χρειωδών για την εκτέλεση της 

Θείας Κοινωνίας. 

Τέλος από το εσωτερικό του ναού απουσιάζουν παλιές τοιχογραφίες. Όλοι οι τοίχοι 

του κυρίως ναού αλλά και του ιερού είναι απλώς σοβατισµένοι και ασβεστωµένοι. Το 

µόνο που χρήζει αναφοράς είναι µια ανάγλυφη παράσταση στο µέσο περίπου του 

νότιου τοίχου.  

Η είσοδος στο µοναστήρι βρίσκεται στη βορειοδυτική γωνιά, το µοναδικό σηµείο, 

όπου διακόπτεται η συνέχεια των κτιριακών εγκαταστάσεων και εφάπτεται στον 

αγροτικό δρόµο που οδηγεί στην µονή. Η δυτική πλευρά καλύπτεται από πτέρυγα 

µήκους 32 µέτρων και πλάτους 4 µέτρων, µε πιθανότητα τα κτίρια αυτά να 

αποτελούσαν τα κελιά των µοναχών. Στα δεξιά της εισόδου βρίσκονται δύο δωµάτια 

τα οποία πιθανόν να αποτελούσαν χώρο του φύλακα της µονής και χώρο υποδοχής 

για τους επισκέπτες. 

Στη βόρεια πλευρά της µονής βρίσκονται τα µοναδικά κτίσµατα τα οποία έχουν 

ανοικοδοµηθεί στην ανοικοδόµηση του 1923 ή αργότερα. Πρόκειται για δύο 

µακρόστενα δωµάτια συνολικού εµβαδού 60 τετραγωνικών µέτρων. 

 Η βορειοανατολική γωνία καλύπτεται από µισοερειπωµένο χώρο ο οποίος πιθανόν 

να αποτελούσε το ηγουµενείο της µονής. Το δωµάτιο είναι δίχωρο µε καµάρα στη 

µέση, ενώ ο αερισµός του εξασφαλιζόταν από τρία συνολικά παράθυρα επιπλέον της 

πόρτας. Η ύπαρξη κτιστών θυρίδων οι οποίες χρησιµοποιούντο για φύλαξη βιβλίων ή 

άλλων αντικειµένων ενισχύει την πιθανότητα για τη χρήση του χώρου αυτού ως 

ηγουµενείου. Άξιο αναφοράς η κατασκευή της εισόδου του χώρου από πελεκητές 

πέτρες µε γλυπτό διάκοσµο. 
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Η διάταξη των κτισµάτων στην ανατολική πλευρά ακολουθεί τεθλασµένη διάταξη. 

Με την πάροδο του χρόνου και τις καταστροφές που υπέστη η µονή, πέραν από το 

εξωτερικό περιτείχισµα δεν υπάρχει µαρτυρία για οποιοδήποτε άλλο κτίσµα στην 

πλευρά αυτή. 

Στην νοτιοανατολική γωνία τα µονής υπάρχουν ευδιάκριτα ερείπια ευρύχωρου 

θαλάµου ο οποίος επικοινωνούσε µε δύο ή τρεις µικρότερους προφανώς βοηθητικούς 

χώρους. Το µεγάλο µέγεθος οδηγεί στο συµπέρασµα ότι ο χώρος χρησιµοποιείτο ως 

τραπεζαρία και οι µικρότεροι βοηθητικοί χώροι ως µαγειρεία. 

Η περιγραφή της νότιας πλευρά καθίσταται προβληµατική και αυτό γιατί σε µήκος 

είκοσι µέτρων, εκτός από το εξωτερικό τείχος δεν υπάρχει ίχνος παλαιού κτίσµατος. 

Η απουσία κτισµάτων οφείλεται όντως στην µη ύπαρξη οποιουδήποτε οικοδοµήµατος 

στην πλευρά αυτή ή ότι τα ίχνη οποιουδήποτε αρχαίου κτίσµατος εξαφανίστηκαν. 

Ολοκληρώνοντας την περιγραφή µας για τα κτίσµατα της µονής, δεν αποκλείουµε το 

ενδεχόµενο η µονή να εκτεινόταν πέραν από τους χώρους που περιγράφηκαν και 

κυρίως προς τα ανατολικά και τα δυτικά. Η υπόθεση αυτή ενισχύεται από το 

ακαθόριστο σχήµα των εναποµεινάντων ερειπίων και στο ότι ο ναός του Αγίου 

εµφανίζεται ασφυκτικά στριµωγµένος στην γωνία της όλης έκτασης της περιοχής 

(Παπαδοπούλου Φ.). 

 

 

Εικόνα 5:Κάτοψη Ιεράς Μονής 

2.5 Εσωτερικό του Ναού 

Από τον εξοπλισµό του παλαιού µοναστηριού του Νικοξυλίτη δεν έχει διασωθεί 

απολύτως τίποτε. Για την κάλυψη των αναγκών στις ελάχιστες φορές που λειτουργεί 

σήµερα ο ναός υπάρχουν µερικές σειρές στασιδίων. 

Τον εξοπλισµό συµπληρώνουν ένα πρόχειρο και απλό εικονοστάσι, ένα παγκάρι στην 

βόρεια πόρτα του ναού, δύο αναλόγια για την τοποθέτηση των λειτουργικών βιβλίων 

και ένα χαµηλό δοχείο άµµου για το άναµµα των κεριών. Τέλος στην νότια πλευρά 
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του ναού βρίσκεται και ο δεσποτικός θρόνος, ο οποίος φέρει και την ηµεροµηνία 

1924, έτος δηλαδή που ανοικοδοµήθηκε ο ναός.         

 

 

Εικόνα 6: ∆εσποτικός θρόνος 
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3. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΠΕ∆ΙΟΥ 

 

Σε κάθε µέθοδο αποτύπωσης οι εργασίες χωρίζονται στις εργασίες υπαίθρου ή 

συλλογής πληροφορίας και στις εργασίες γραφείου, όπου γίνεται η επεξεργασία των 

µετρήσεων και παραγωγή των τελικών προϊόντων. 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί περιγράφονται αναλυτικά οι εργασίες υπαίθρου µε την 

χρονολογική σειρά εκτέλεσής τους. Αρχικά έγινε η πρώτη αναγνώριση στην περιοχή, 

σύνταξη αυτοσχέδιων υπαίθρου, ίδρυση πολυγωνοµετρικού δικτύου, τοποθέτηση 

φωτοσταθερών, λήψη φωτογραφιών και τέλος συµπληρωµατικές µετρήσεις µε την 

τοποµετρική µέθοδο για έλεγχο των αποτελεσµάτων. 

3.1 Αναγνώριση περιοχής µελέτης  

 

Η αναγνώριση της περιοχής αποτέλεσε το πρώτο βήµα των εργασιών υπαίθρου, την 

πρώτη επαφή µε το µνηµείο. Στην γεωµετρική τεκµηρίωση η αναγνώριση της 

περιοχής µελέτης αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα βήµατα εφαρµογής της 

µεθόδου. Η γνώση της τοποθεσίας και της υπάρχουσας κατάστασης γύρω από το 

µνηµείο βοηθά στον καλύτερο και ορθό προγραµµατισµό των εργασιών που 

ακολουθούν. Αποφεύγονται µε αυτό τον τρόπο λάθη που έχουν οικονοµικές και 

χρονικές επιπτώσεις. 

Στην πρώτη επίσκεψη έγινε αναγνώριση της ευρύτερης περιοχής, εξετάζοντας την 

µορφολογία και την προσβασιµότητα, µε σκοπό τον εντοπισµό των βέλτιστων 

θέσεων για τοποθέτηση των οργάνων και των τριγωνοµετρικών κορυφών. Έγινε 

επίσης καταγραφή των εµποδίων στον περιβάλλοντα χώρο, και επισήµανση 

αρχιτεκτονικών στοιχείων του Ναού µε σκοπό την ορθή ίδρυση του τριγωνοµετρικού 

δικτύου. Έγινε έλεγχος επιπεδότητας των όψεων ώστε να επιλεγεί η κατάλληλη 

µέθοδος για την αποτύπωση τους.  

Μετρήθηκαν οι διαστάσεις του µνηµείου και καταγράφηκαν οι λεπτοµέρειες της 

αρχιτεκτονικής. Έχοντας εις γνώση τα πιο πάνω επιλέχθηκε ο κατάλληλος 

φωτογραµµετρικός εξοπλισµός και η βέλτιστη κλίµακα απόδοσης.     

 Η σύνταξη των αυτοσχέδιων υπαίθρου ήταν το επόµενο και εξίσου σηµαντικό βήµα 

για την ορθή πορεία των εργασιών. Τα αυτοσχέδια αποτελούν τον σκελετό των 

γεωδαιτικών µετρήσεων. Συντάχθηκαν µε πολύ µεγάλη προσοχή, ούτως ώστε να 

αποτυπωθούν µε πληρότητα όλες οι λεπτοµέρειες της Μονής. Επισηµάνθηκαν επίσης 

και οι επιφάνειες, των  προβαλλόµενων προς το κυρίως επίπεδο, αντικειµένων. Στην 

περίπτωση της δυτικής εισόδου ως αυτοσχέδιο χρησιµοποιήθηκε φωτογραφία της 

εισόδου σε µεγάλη κλίµακα, ώστε να αποτυπωθεί µε πάσα λεπτοµέρεια το ανάγλυφο 

µάρµαρο που περιβάλλει την είσοδο. 
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Ολοκληρώνοντας την αναγνώριση της περιοχής και συλλέγοντας τα απαραίτητα 

στοιχεία, έγινε ένας προγραµµατισµός, για την καλύτερη οργάνωση και κατανοµή 

του χρόνου για τις επιµέρους γεωδαιτικές εργασίες. 

 

3.2 Εξοπλισµός 

Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω η αποτύπωση µπορεί να γίνει µε διάφορες µεθόδους 

και µε την χρήση διαφορετικών οργάνων στην κάθε περίπτωση. Μελετώντας την 

εκκλησία και έχοντας ως στόχο την απόδοση του µνηµείου σε κλίµακα 1:50, 

απαιτήθηκε τοπογραφικός και φωτογραµµετρικός εξοπλισµός. Ο φωτογραµµετρικός 

εξοπλισµός χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις µεγάλης κλίµακας απόδοσης µνηµείων 

µε αρχιτεκτονικές λεπτοµέρειες. 

 

3.2.1 Τοπογραφικός εξοπλισµός 

Στην κατηγορία αυτή κατατάσσονται τα όργανα µε τα οποία συλλέγονται οι 

µετρητικές πληροφορίες. Μετρήθηκαν µε τα όργανα αυτά το πολυγωνοµετρικό, το 

φωτογραµµετρικό δίκτυο ως επίσης και τα σηµεία λεπτοµερειών. 

Από την κατηγορία αυτή των οργάνων χρησιµοποιήθηκαν ένας γεωδαιτικός σταθµός 

PENTAX, και δύο κατάφωτα που συνοδεύουν τον γεωδαιτικό σταθµό. Απαραίτητα 

παρελκόµενα για το όργανο αυτό είναι ο τρίποδας του οργάνου καθώς και δύο µικρά 

τριποδάκια για τους στειλεούς µε τα κατάφωτα. Στον εξοπλισµό συµπεριλήφθη και 

µια αράχνη, ένα όργανο που χρησιµοποιείται για την σταθερότητα του τρίποδα του 

οργάνου σε γλιστερές επιφάνειες. Τέλος ο τοπογραφικός εξοπλισµός συµπληρώθηκε 

µε τα απαραίτητα παρελκόµενα. 

 

3.2.2 Φωτογραµµετρικός εξοπλισµός 

Οι πληροφορίες που συλλέγονται µε τη φωτογραµµετρική µέθοδο είναι µετρητικές 

και ποιοτικές, αφού ως γνωστό η φωτογραφία είναι το µόνο µέσο µε το οποίο µπορεί 

να καταγραφεί ταχύτατα και µε πληρότητα η πραγµατικότητα. Μοναδικό όργανο 

συλλογής πληροφορίας στην φωτογραµµετρική µέθοδο είναι η φωτογραφική µηχανή. 

Οι φωτογραφικές µηχανές που υπάρχουν σήµερα χωρίζονται σε τρεις µεγάλες 

κατηγορίες, τις µετρητικές, τις ηµιµετρητικές και τις ερασιτεχνικές. Οι µετρητικές 

µηχανές είναι κατασκευασµένες αποκλειστικά για φωτογραµµετρικές εφαρµογές, 

αφού έχουν γνωστή και σταθερή εσωτερική γεωµετρία για να εξασφαλίζουν έτσι 

µεγάλη ακρίβεια. Οι ηµιµετρητικές µηχανές είναι µεν ερασιτεχνικές στις οποίες έχει 

εφαρµοστεί κατάλληλη διάταξη, ούτως ώστε µε διαδικασία να προσδιορίζεται η 

εσωτερική τους γεωµετρία. Η ακρίβεια των ηµιµετρητικών µηχανών όπως γίνεται 

αντιληπτό, είναι µειωµένη για φωτογραµµετρικές εφαρµογές. Τέλος υπό 

προϋποθέσεις χρησιµοποιούνται οι ερασιτεχνικές µηχανές οι οποίες δεν παρέχουν 
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καµία πληροφορία για την εσωτερική τους γεωµετρία, η οποία, ως γνωστόν, 

µεταβάλλεται µε τον χρόνο και µε την χρήση. 

Με την πάροδο του χρόνου και την πρόοδο της τεχνολογίας είναι δυνατή σήµερα η 

χρήση ψηφιακών µηχανών µε αισθητήρες CCD ή CMOS, για τη φωτογραφική 

καταγραφή. Οι µηχανές αυτές παρέχουν την δυνατότητα για απευθείας λήψη του 

προϊόντος σε ψηφιακή µορφή, αποφεύγοντας έτσι την διαδικασία της σάρωσης που 

επιφέρει σφάλµατα στην επεξεργασία. Η εσωτερική γεωµετρία των ψηφιακών 

µηχανών γίνεται εύκολα και γρήγορα µε την διαδικασία της βαθµονόµησης. Τέλος το 

µεγάλο πλεονέκτηµα των µηχανών αυτών είναι η παρουσίαση της εικόνας άµεσα, 

µειώνοντας έτσι της πιθανότητα συλλογής λαθεµένης πληροφορίας.  

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα βασικά χαρακτηριστικά των 

φωτογραφικών µηχανών:   

    

 

Εικόνα 7: Βασικά χαρακτηριστικά µηχανών (Πηγή: Α. Γεωργόπουλος 1998) 

  

 Για τις ανάγκες της εργασίας χρησιµοποιήθηκε η ψηφιακή φωτογραφική µηχανή 

Canon EOS 1D Mark II N, η οποία κρίθηκε κατάλληλη για τις απαιτήσεις της 

παρούσας µελέτης. 

Η µηχανή υποστηρίζει όλους τους φακούς EF της CANON (εκτός των φακών EF-S). 

Για τη µελέτη χρησιµοποιήθηκε ο φακός zoom EF 28-80 mm f/3.5-5.6 II, για εστιακή 

απόσταση 28mm. Ο αριθµός των ενεργών εικονοστοιχείων είναι 8.2 εκατοµµύρια µε 

µέγεθος 8µm. ∆ιαθέτει αισθητήρα CMOS  µε ενεργό µέγεθος 28.7*19.1mm. Η 

µέγιστη δυνατή ανάλυση της εικόνας είναι 3504*2336 εικονοστοιχεία. Οι εικόνες 

αποθηκεύονται σε κάρτα Compact Flash και παρέχει την ταυτόχρονη εγγραφή της 

εικόνας σε φορµάτ RAW και PEG. 
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Εικόνα 8: Τεχνικά χαρακτηριστικά ψηφιακής µηχανής 

 

Η διαγώνιος του αρνητικού σε σχέση µε τη σταθερά της µηχανής καθορίζει το είδος 

του φακού. ∆ηλαδή αν η διαγώνιος του αρνητικού είναι µεγαλύτερη από τη σταθερά 

της µηχανής τότε ο φακός είναι ευρυγώνιος, ενώ αν η διαγώνιος και η σταθερά της 

µηχανής είναι περίπου ίσα, ο φακός είναι κανονικός. Αναφέρεται ότι οι φακοί της 

Canon ταιριάζουν σε όλες τις µηχανές, αναλογικές ή ψηφιακές, της συγκεκριµένης 

εταιρίας οι οποίες έχουν διαφορετικό µέγεθος αρνητικού. Για το σκοπό αυτό έγινε µια 

σύµβαση στην ονοµατολογία των φακών. Η εστιακή τους απόσταση έχει ονοµατιστεί 

σύµφωνα µε αυτή που δίνει το αρνητικό της Canon 35mm. Συνεπώς το πραγµατικό 

εύρος εστιακών αποστάσεων του φακού που χρησιµοποιήθηκε, όταν εφαρµοστεί 

στην εν λόγω µηχανή, είναι 44.6-127.5mm.     

 

3.3 Ίδρυση πολυγωνοµετρικού δικτύου 

 

Μετά τη αναγνώριση του πεδίου εργασίας και της σύνταξης των σκαριφηµάτων, 

ακολούθησε η επιλογή και η µορφή του πολυγωνοµετρικού δικτύου. Οι 

πολυγωνοµετρικές κορυφές επιλέχθηκαν µε τέτοιο τρόπο ώστε οι κορυφές να    

καλύπτουν το σύνολο των γεωδαιτικών και φωτογραµµετρικών αντικειµένων, να 

είναι σε σηµεία εύκολα προσβάσιµα, να έχουν οπτική επαφή µεταξύ της 

προηγούµενης και της επόµενης κορυφής. 

Από τις στάσεις αυτές µετρήθηκαν τόσο σηµεία για την τοπογραφική αποτύπωση του 

ναού όσο και τα σηµεία για την φωτογραµµετρική αναγωγή του. Επιλέχθηκαν για το 

σκοπό αυτό τα σηµεία εκείνα που επέτρεπαν την µέτρηση των φωτοσταθερών µε 

αξιοπιστία και ακρίβεια. Η ακρίβεια αυτή καθορίζεται από την απόσταση της στάσης 

προς το φωτοσταθερό και την γωνία πρόσπτωσης της δέσµης laser, λαµβάνοντας τα 

δυο πιο πάνω υπόψη επιτυγχάνεται η ελαχιστοποίηση της διάχυσης της δέσµης. 
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Στα παραγόµενα τελικά προϊόντα περιλαµβάνονται και η κατά µήκος και κατά πλάτος 

τοµή της εκκλησίας. Γίνεται σαφές ότι για την επίτευξη του στόχου αυτού ήταν 

απαραίτητη και η µέτρηση σηµείων εντός του ναού. Τοποθετήθηκαν οι 

πολυγωνοµετρικές στάσεις απέναντι από παράθυρα και πόρτες (όπου αυτό ήταν 

δυνατό), για να γίνει σύνδεση του δικτύου µε το εσωτερικό του ναού. 

Η κατανοµή των κορυφών έγινε µε τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η µέτρηση 

των φωτοσταθερών και των σηµείων της εκκλησίας που παρουσίαζαν γεωµετρικές 

λεπτοµέρειες  από δύο ή και τρεις στάσεις. Εξαλείφονται έτσι τυχόν χονδροειδή και 

συστηµατικά σφάλµατα. 

Μελετώντας την γενική τοπογραφία της περιοχής αποφασίστηκε η µη ένταξη του 

δικτύου στα κρατικό. Η απόφαση αυτή λήφθηκε για την αποφυγή µεταφοράς της 

αβεβαιότητας του κρατικού δικτύου στο δίκτυο αποτύπωσης. 

Έχοντας υπόψη τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για τις ανάγκες της 

εργασίας αποφασίστηκε η ίδρυση µιας εξωτερικής κλειστής όδευσης µε 8 κορυφές 

και µιας εσωτερικής εξαρτηµένης και από τα δύο άκρα. Οι 8 εξωτερικές κορυφές 

τοποθετήθηκαν περιµετρικά του ναού, δύο από αυτές βρίσκονταν απέναντι από τις 

δύο θύρες του ναού και άλλες δύο απέναντι από το ανατολικό και βόρειο παράθυρο. 

Η εσωτερική όδευση αποτελούµενη από τρία σηµεία εξαρτήθηκε από τις στάσεις της 

εξωτερικής όδευσης που βρίσκονταν απέναντι από τις δύο θύρες. 

Για αντιµετώπιση της  αδυναµία για πλήρη αποτύπωση των λεπτοµερειών του ιερού 

βήµατος από την εντός του ναού στάση, δηµιουργήθηκε µια επιπλέον στάση εντός 

του ιερού. Η στάση αυτή τοποθετήθηκε στην ευθεία της εσωτερικής στάσης και της 

στάσης έξω από το ανατολικό παράθυρο. 

Τέλος επειδή το πολυγωνοµετρικό δίκτυο δεν θα εντασσόταν στο κρατικό, αλλά θα 

ήταν ένα αυθαίρετο τοπικό, αποφασίστηκε να δηµιουργηθούν κλειστές οδεύσεις. Με 

την δηµιουργία οδεύσεων τέτοιου είδους παρείχετο η δυνατότητα ελέγχου γωνιακών 

και γραµµικών σφαλµάτων.       
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Εικόνα 9: ∆ιάγραµµα πολυγωνοµετρικού δικτύου 

 

3.4 Μέτρηση και επίλυση πολυγωνοµετρικού δικτύου 

 

Μετά την ίδρυση του πολυγωνοµετρικού δικτύου και την επιλογή των κατάλληλων 

κορυφών ακολούθησε η µέτρηση και επίλυση του δικτύου. Αποφασίστηκε να 

µετρηθεί και επιλυθεί η όδευση σε πρώτο στάδιο και έπειτα να ακολουθήσει η 

µέτρηση των φωτοσταθερών και σηµείων τοπογραφικής αποτύπωσης. Επιλέχθηκε η 

µέθοδος αυτή που αν και πιο χρονοβόρα από την παράλληλη µέτρηση εξασφάλιζε το 

γεγονός ότι οι µετρήσεις των σηµείων αποτύπωσης έγιναν πάνω σε µια σωστά 

µετρηµένη  όδευση. 

Με την ολοκλήρωση των µετρήσεων πραγµατοποιήθηκε µια επιτόπια επίλυση των 

µετρήσεων. Υπολογίστηκαν µε αυτό τον τρόπο τα γραµµικά και γωνιακά σφάλµατα 

κλεισίµατος της όδευσης. Τέλος δόθηκαν και προσωρινές τιµές στις κορυφές της 

όδευσης στο αυθαίρετο τοπικό σύστηµα που ιδρύθηκε. 

3.5 Προγραµµατισµός λήψεων 

 

Ο προγραµµατισµός των λήψεων των φωτογραφιών αποβλέπει στην εύρεση της 

βέλτιστης λήψης ώστε αυτή να γίνεται µε το ελάχιστο κόστος και τη µέγιστη δυνατή 

ακρίβεια και πληρότητα. Ο προγραµµατισµός λήψεων εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες οι οποίοι είναι αλληλοεξαρτώµενοι και το επιθυµητό αποτέλεσµα µπορεί 

να προκύψει από συνδυασµό των παραµέτρων αυτών. Κατά τον προγραµµατισµό 

καθορίζονται οι κλίµακες των εικόνων που θα ληφθούν, της φωτογραµµετρικής 

µεθόδου που θα ακολουθηθεί, η γεωµετρία λήψης, ο τρόπος απόδοσης και η τελική 

κλίµακα του διαγράµµατος. 
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Η κλίµακα απόδοσης και η κλίµακα φωτογραφιών είναι άµεσα συνυφασµένες. 

Μελετώντας το µέγεθος της εκκλησίας και η λεπτοµέρεια που χαρακτηρίζει την 

αρχιτεκτονική της αποφασίστηκε ως βέλτιστη κλίµακα απόδοσης η 1:50. Η κλίµακα 

των φωτογραφιών δεν πρέπει να είναι µικρότερη του 1:250 σύµφωνα µε εµπειρικό 

κανόνα. Η κλίµακα αυτή προκύπτει από την εµπειρική σχέση λφ/λα<5, όπου λφ 

συντελεστής κλίµακας φωτογράφισης και λα συντελεστής κλίµακας απόδοσης. 

Εφαρµόζοντας µικρότερη κλίµακα απόδοσης από αυτή που προκύπτει από την 

εµπειρική αυτή σχέση χαρακτηριστικά και λεπτοµέρειες των όψεων αρχίζουν να 

γίνονται λιγότερο ευκρινή, λιγότερο ευδιάκριτα, χάνεται σηµαντική πληροφορία. 

Αποτέλεσµα αυτού να προκύπτουν πολλά προβλήµατα κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας απόδοσης και να παράγονται τελικώς σχέδια ελλείπει, δίχως ιδιαίτερη 

ακρίβεια και αξιοπιστία.  

Αφού πραγµατοποιήθηκε λεπτοµερής παρατήρηση της εκκλησίας αποφασίστηκε 

όπως η δυτική όψη αποδοθεί διεικονικά, λόγω του ανάγλυφου περιγράµµατος της 

πόρτας. Στις υπόλοιπες πλευρές της εκκλησίας οι οποίες παρουσίαζαν µια 

επιπεδότητα χωρίς καµία ιδιαιτερότητα αναγλύφου, θα εφαρµοζόταν µονοεικονική 

φωτογραµµετρική διαδικασία. Η πιο πάνω απόφαση λήφθηκε για τον ορθό 

προγραµµατισµό των λήψεων, για κάλυψη των απαιτήσεων της κάθε µεθόδου και µε 

γνώµονα την οικονοµικότητα της διαδικασίας. 

Ο καθορισµός της γεωµετρίας λήψης αποτελεί ένα από τα πλέον βασικά στάδια του 

επίγειου προγραµµατισµού. Καθορίζοντας τη γεωµετρία λήψης, προσδιορίζεται η 

θέση και ο προσανατολισµός της φωτοµηχανής σε σχέση µε το φωτογραφούµενο 

αντικείµενο. Επιλέγοντας τη βέλτιστη γεωµετρία του συστήµατος φωτοµηχανή-

αντικείµενο, ουσιαστικά επιτυγχάνονται µεγάλες γωνίες τοµής των οµόλογων 

ακτινών. Γίνεται προσπάθεια επίσης οι γωνίες στροφής να προσεγγίζουν την 

µηδενική τιµή. Τα στοιχεία που καθορίζουν την γεωµετρία λήψης είναι η απόσταση 

λήψης Η, οι γωνίες στροφής ω, φ, κ και ο λόγος βάση προς την απόσταση λήψης. 

Για τον υπολογισµό της απόστασης λήψης έπαιξε ρόλο η επιτρεπτή κλίµακα 

φωτογραφιών καθώς και οι περιορισµοί από την µορφολογία του περιβάλλοντα 

χώρου. Στην δυτική πλευρά του ναού, όπου έγινε και στερεοφωτογραµµετρική 

εφαρµογή λήφθηκαν φωτογραφίες από τα έξι µέτρα για την πόρτα και από τα οκτώ 

µέτρα για κάλυψη ολόκληρης της πλευράς. 

Στην ανατολική και νότια πλευρά λόγω της πυκνής βλάστησης δεν ήταν δυνατόν να 

ληφθούν φωτογραφίες από τα έξι ή τα οκτώ µέτρα, αλλά από πολύ πιο κοντινή 

απόσταση. Αντιθέτως στην βόρεια πλευρά όπου και πάλι θα εφαρµοζόταν 

µονοεικονική διαδικασία, η καθαρότητα του πεδίου έδωσε την δυνατότητα για λήψη 

φωτογραφιών από κοντινές και µακρινές αποστάσεις. 

Στις πλευρές της εκκλησίας που αποφασίστηκε να εφαρµοστεί η µέθοδος της 

µονοεικονικής αναγωγής εξετάστηκε η αποχή των σηµείων της επίπεδης επιφάνειας. 

Η αποχή των σηµείων αυτών από το ιδανικό επίπεδο, είναι η κύρια πηγή σφαλµάτων, 
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αφού η αποχή αυτή µεταφράζεται σε ακτινική µετατόπιση λόγω αναγλύφου, µε 

αρνητικά αποτελέσµατα στο παραγόµενο προϊόν. Η µέγιστη ανεκτή αποχή των 

σηµείων εξαρτάται από την απόσταση λήψης της εικόνας και την κλίµακα του 

προϊόντος. Η αποχή αυτή υπολογίζεται από τη σχέση ∆Ηmax=d*K*c/rmax, όπου d 

το µέγιστο επιτρεπτό σχεδιαστικό σφάλµα στην κλίµακα του διαγράµµατος σε 

χιλιοστά, που επιλέγεται συνήθως στα 0.2 χιλιοστά σύµφωνα µε τη διακριτική 

ικανότητα του µατιού. 

Ο προσδιορισµός του λόγου βάση λήψης προς απόσταση των στερεοζευγών έγινε 

κάτω  υπό ορισµένες προϋποθέσεις. Η τιµή αυτή επιλέχθηκε να προσεγγίζει τον λόγο 

1:4, ο οποίος θεωρείται ως ο βέλτιστος για φωτογράφιση όψεων που παρουσιάζουν 

έντονο ανάγλυφο, όπως έχει πειραµατικά αποδειχθεί. Σχηµατίζονται έτσι 

στερεοσκοπικά µοντέλα µε ευκρίνεια η παρατήρηση των οποίων γίνεται µε περισσή 

ευκολία. Επιλέχθηκε η φωτογράφηση να γίνει παράλληλα µε το φωτογραφούµενο 

αντικείµενο, ορίζοντας µε αυτό τον τρόπο τον x άξονα του συστήµατος. Το 

επικαλυπτόµενο τµήµα των στερεοζευγών επιλέχθηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

απεικονίζεται το αντικείµενο ενδιαφέροντος, δηλαδή η πόρτα και το ανάγλυφο της. 

Τέλος οι φωτογραφίες αυτές λήφθηκαν µε προσοχή ώστε να µην παρεµβάλλονται τα 

φυσικά εµπόδια, που στην προκειµένη περίπτωση ήταν τα κυπαρίσσια. 

Απαραίτητο στοιχείο για τη σωστή φωτογραφική κάλυψη των αντικειµένων είναι η 

επιλογή της κατάλληλης ώρας λήψεων. Το φως είναι αυτό που καθορίζει τις 

συνθήκες φωτογράφισης, την ποιότητα του αποτελέσµατος και την ακρίβεια της 

φωτογραµµετρικής απόδοσης. Στην παρούσα µελέτη, µοναδική πηγή φωτός ήταν η 

ηλιακή, εποµένως η θέση του ήλιου ήταν ο σηµαντικότερος παράγοντας που 

καθόρισε τη λεπτή διαδικασία της φωτογράφισης των αντικειµένων. Κατά τη συνήθη 

διαδικασία ο ήλιος πρέπει να βρίσκεται σε τέτοια θέση ούτως ώστε η φωτογραφική 

προσέγγιση των όψεων να γίνεται κάτω από τις ιδανικότερες συνθήκες και µε τον πιο 

πλήρη και ολοκληρωµένο τρόπο. Βέλτιστη ώρα για πραγµατοποίηση των λήψεων 

είναι όταν ο φωτισµός είναι τριών τετάρτων, δηλαδή όταν οι ηλιακές ακτίνες 

σχηµατίζουν γωνία πρόσπτωσης 45 µοιρών µε το επίπεδο του φωτογραφούµενου 

αντικειµένου. Με την κατάλληλη επιλογή στις συνθήκες φωτισµού το ανάγλυφο 

αναπαρίσταται µε έντονο τρόπο ενώ δεν υπάρχει κίνδυνος υπερφωτισµού ή 

υποφωτισµού των φωτογραφιών. Στην περίπτωση των φωτογραφήσεων πέραν της 

θέσης του ηλίου λήφθηκε υπόψη και οι σκιά των δέντρων επί του αντικειµένου. 

           

3.6 Τοποθέτηση φωτοσταθερών  

 

Το πρώτο βήµα για την υλοποίηση της φωτογραµµετρικής διαδικασίας είναι η 

επιλογή των προς απόδοση όψεων και η µέθοδος που θα ακολουθηθεί σε κάθε µια 

από αυτές. Είναι επίσης γνωστό πως τα φωτοσταθερά είναι αναγκαία για την σύνδεση 

των φωτογραµµετρικών µετρήσεων µε το γεωδαιτικό σύστηµα. 
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Τα φωτοσταθερά είναι προσηµασµένα, συνήθως, σηµεία που τοποθετούνται στο 

αντικείµενο και επισηµαίνονται µε µικρούς αυτοκόλλητους στόχους, το µέγεθος των 

οποίων να εξασφαλίζει την ευκρίνειά τους πάνω στις εικόνες. Οι συντεταγµένες των 

φωτοσταθερών προσδιορίζονται µε τοπογραφικές µεθόδους και χρησιµοποιούνται 

στην φωτογραµµετρική διαδικασία  για τον υπολογισµό των προσανατολισµών των 

εικόνων. 

Ο αριθµός και η κατανοµή των φωτοσταθερών εξαρτώνται από τη φωτογραµµετρική 

διαδικασία που θα ακολουθηθεί. Επιλέγεται η διεικονική απόδοση για αντικείµενα 

που παρουσιάζουν έντονο ανάγλυφο και έντονες κλίσεις. Για όψεις που δεν έχουν 

ιδιαίτερο ανάγλυφο και όλα τα χαρακτηριστικά τους βρίσκονται σε ένα επίπεδο 

προτιµάται η µονοεικονική µέθοδος. 

Στην µονοεικονική αναγωγή, ο ελάχιστος αριθµός φωτοσταθερών που απαιτούνται 

είναι τέσσερα. Ο προβολικός µετασχηµατισµός που εκτελείται έχει οκτώ αγνώστους. 

Κάθε φωτοσταθερό δίνει δύο εξισώσεις παρατήρησης.  

Στη δε στερεοφωτογραµµετρία ο απόλυτος  προσανατολισµός έχει επτά αγνώστους 

και κάθε φωτοσταθερό δίνει τρεις εξισώσεις παρατήρησης. Σε κάθε περίπτωση και 

όπου αυτό είναι δυνατό τοποθετούνται περισσότερα από τα ελάχιστα φωτοσταθερά 

µε σκοπό την πραγµατοποίηση συνόρθωσης. Οι κατάλληλες θέσεις για τοποθέτηση 

των φωτοσταθερών είναι περιµετρικά του αντικειµένου,. Ανάγκη βέβαια 

παρουσιάζεται για τοποθέτηση φωτοσταθερών στο εσωτερικό της περιοχής για να 

είναι πλήρως ελεγχόµενα και τα σφάλµατα του υψοµετρικού δικτύου (Σοφοκλέους 

2006). 

Λαµβάνοντας υπόψη τη φωτογραµµετρική διαδικασία που επιλέχθηκε για την κάθε 

πλευρά της εκκλησίας και τις απαιτήσεις τις κάθε µεθόδου σε αριθµό φωτοσταθερών, 

έγινε η τοποθέτηση αυτών, στις κατάλληλες θέσεις. Στην βόρεια και νότια πλευρά 

του ναού τοποθετήθηκαν έξι φωτοσταθερά στους τοίχους της εκκλησίας, αριθµός 

ικανός για την µονοεικονική αναγωγή. Στους πεσσούς που βρίσκονταν σε 

διαφορετικό επίπεδο, παράλληλο µε αυτό του τοίχου τοποθετήθηκαν διαφορετικά 

φωτοσταθερά, ώστε να προσδιοριστεί σε αυτά η κλίµακα µετά την αναγωγή. 

Με τη βοήθεια ανυψωτικού µηχανήµατος τοποθετήθηκαν φωτοσταθερά στην πάνω 

πλευρά και των τεσσάρων όψεων της εκκλησίας ώστε να εξασφαλιστεί η 

απαιτούµενη περιµετρική κάλυψη από φωτοσταθερά. Στην ανατολική πλευρά, όπου 

το ιερό βήµα είχε µορφή οκταπλεύρου τοποθετήθηκαν φωτοσταθερά στην κάθε 

πλευρά ώστε να γίνει ξεχωριστή αναγωγή για την κάθε µία από αυτές. Τέλος στη 

δυτική πλευρά, όπου θα γινόταν στερεοφωτογραµµετρία, τοποθετήθηκαν πέντε 

φωτοσταθερά γύρω από την είσοδο και τέσσερα σε κάθε σκαλί  που βρισκόταν σε 

διαφορετικό επίπεδο από την κυρίως πλευρά του ναού. 

Στο τέλος της διαδικασίας τοποθέτησης των φωτοσταθερών συντάχθηκαν 

σκαριφήµατα για την παρουσίαση των θέσεων τοποθέτησης και αρίθµηση των 

φωτοσταθερών.  
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3.7 Μέτρηση φωτοσταθερών και τοπογραφικών σηµείων 

 

Το επόµενο βήµα στην διαδικασία της τεκµηρίωσης απαιτούσε τις µετρήσεις για τον 

υπολογισµό των γεωδαιτικών συντεταγµένων των φωτοσταθερών και των σηµείων 

αποτύπωσης. Τα σηµεία αυτά µετρήθηκαν από την όδευση που ιδρύθηκε και 

προσδιορίστηκαν οι συντεταγµένες τους στο αυθαίρετο σύστηµά της. 

Φωτοσταθερά µετρήθηκαν από δύο ή και περισσότερες στάσεις όπου αυτό ήταν 

δυνατό. Πολλαπλές µετρήσεις λήφθηκαν επίσης και στα σηµεία µεγάλων 

λεπτοµερειών για αποφυγή λαθών.           

Στο εσωτερικό της εκκλησίας εφαρµόστηκε κλασσική τοπογραφική µέθοδος, για την 

αποτύπωση των τοµών και των σηµείων λεπτοµέρειας. 

Τέλος µε τη χρήση µετροταινίας µετρήθηκαν και διάφορα άλλα µήκη, όπως για 

παράδειγµα αποστάσεις µεταξύ φωτοσταθερών, µήκη και πλάτη χαρακτηριστικών 

αντικειµένων και ύψη σκαλιών ώστε να ελεχθεί στο τέλος η ακρίβεια και ορθότητα 

του τελικού σχεδίου. 
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4. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

 

Μετά το πέρας των µετρήσεων υπαίθρου ακολουθεί η επεξεργασία τους και η 

εξαγωγή των τελικών προϊόντων. Οι επεξεργασίες  συµπεριλαµβάνουν επιλύσεις για 

τα τοπογραφικά και φωτογραµµετρικά δίκτυα, ο δε συνδυασµός των επιλύσεων 

αυτών θα δώσει την τελική µορφή του ναού. 

 

4.1 Συλλογή δεδοµένων 

 

Το πρώτο στάδιο στην επεξεργασία δεδοµένων είναι η συγκέντρωση  και η 

αποθήκευση των µετρήσεων σε ηλεκτρονικό υπολογιστή και η σωστή αρχειοθέτησή 

τους για να µην προκληθούν καθυστερήσεις στην πορεία.  

Με την βοήθεια κατάλληλου λογισµικού που συνοδεύει τον γεωδαιτικό σταθµό 

αποθηκεύτηκαν όλες οι µετρήσεις σε µορφή excel ώστε να είναι ευκολότερη η 

υπολογιστική διαδικασία. Το αρχείο αυτό περιελάµβανε το όνοµα της στάσης, το 

σηµείο µηδενισµού, το στοχευόµενο σηµείο, τις οριζόντιες αποστάσεις τα ύψη 

οργάνου και στόχου και τις γωνίες οριζόντιες και κατακόρυφες. 

Τα φωτογραµµετρικά δεδοµένα λήφθηκαν από την µηχανή CANON. Οι φωτογραφίες 

ήταν αποθηκευµένες σε µορφή RAW, µορφή µη επεξεργάσιµη από τα συνηθισµένα 

προγράµµατα ηλεκτρονικών υπολογιστών. Με τη χρήση του λογισµικού viewer 

utility που συνοδεύει την φωτοµηχανή, µετατράπηκαν οι φωτογραφίες σε µορφή tiff 

και αποθηκεύτηκαν σε αρχεία χωρισµένες ανά πλευρά της εκκλησίας. 

 

4.2 Επίλυση πολυγωνοµετρικού δικτύου 

 

Μετά την πρόχειρη υπαίθρια επίλυση της όδευσης στο γραφείο απαιτείται η 

επανεπίλυση και υπολογισµός των συνορθωµένων πλέον συντεταγµένων. Η επίλυση 

του πολυγωνοµετρικού δικτύου προηγείται των υπολοίπων, αφού πάνω σε αυτήν 

βασίζεται η πορεία των εργασιών. 

Για την επίλυση της όδευσης στο αυθαίρετο τοπικό σύστηµα που δηµιουργήθηκε 

δόθηκαν αυθαίρετες συντεταγµένες στην πρώτη κορυφή. Θεωρήθηκε ότι η πρώτη 

στάση της όδευσης έχει συντεταγµένες Χ=100, Υ=100 και Ζ=100. Θεωρήθηκε επίσης 

σταθερή η γωνία διεύθυνσης α12=100grad. 
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Η κύρια εξωτερική όδευση επιλύθηκε σαν κλειστή εξαρτηµένη. Σε υπολογιστικό 

πρόγραµµα που συντάχθηκε σε λογισµικό excel, χρησιµοποιήθηκαν ως δεδοµένα 

οριζόντιες αποστάσεις µεταξύ κορυφών και γωνίες διεύθυνσης. Για την υψοµετρική 

επίλυση της όδευσης χρησιµοποιήθηκαν ως δεδοµένα τα ύψη οργάνου και στόχου, οι 

ζενίθιες γωνίες και οι κεκλιµένες αποστάσεις. Η κύρια όδευση έκλεισε µε γωνιακό 

σφάλµα 0.0023grad, µέσο γραµµικό σφάλµα κλεισίµατος 0.007 µέτρα και 

υψοµετρικό σφάλµα κλεισίµατος 0.0055 µέτρα. 

Η δευτερεύουσα όδευση, που συνδέει την κύρια µε το εσωτερικό της εκκλησίας 

επιλύθηκε µε τη µέθοδο εµπροσθοτοµίας χρησιµοποιώντας το αντίστοιχο λογισµικό. 

Από την επίλυση προέκυψαν γωνιακά σφάλµατα 0.15c, υψοµετρικό σφάλµα 

κλεισίµατος 0.012.  

 

Εικόνα 10:Υπολογισµός συντεταγµένων δευτερεύουσας όδευσης 

 

Τέλος η στάση εντός του ιερού βήµατος υπολογίστηκε µετρώντας απόσταση επί της 

ευθυγραµµίας των στάσεων 9 και 7. Το υψόµετρο της στάσης αυτής υπολογίστηκε µε 

αφετηρία την κορυφή 9 της δευτερεύουσας όδευσης. 
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Εικόνα 11:Συντεταγµένες στάσεων 

 

1.1 Υπολογισµός συντεταγµένων και στροφές αξόνων 

 

Αφού υπολογίστηκαν οι συντεταγµένες των κορυφών της όδευσης υπολογίστηκαν οι 

συντεταγµένες των σηµείων αποτύπωσης καθώς και των φωτοσταθερών. Όταν το 

αντικείµενο είναι γεωµετρική τεκµηρίωση όψεων ή τοµών του µνηµείου τότε πρέπει 

οι συντεταγµένες των σηµείων που ανήκουν στην όψη ή στην τοµή να στρέφονται 

κατά τέτοιο τρόπο ώστε να είναι παράλληλα προς το επίπεδο αναφοράς. Αυτό 

επιτυγχάνεται µε δύο µετασχηµατισµούς, αρχικά το γεωδαιτικό σύστηµα στρέφεται 

για να είναι παράλληλο µε το ίχνος προβολής της όψης και µια εναλλαγή των αξόνων 

του συστήµατος ώστε να ταυτίζεται µε το σύστηµα αξόνων των φωτογραµµετρικών 

λήψεων (Σοφοκλέους 2006). 

Οι αρχικές συντεταγµένες των σηµείων που υπολογίζονται είναι αυτές στο αυθαίρετο 

γεωδαιτικό σύστηµα. Το πλήθος των σηµείων αυτών κείνται επί ευθείας εκτός 

µικρών αποκλίσεων που οφείλονται σε σφάλµατα αποτύπωσης. Από το σύνολο των 

σηµείων, τα οποία είχαν ραπορταριστεί σε σχεδιαστικό λογισµικό, επιλέχθηκαν τα 

δύο που ορίζουν ευθεία τέτοια ώστε η απόσταση κάθε σηµείου από αυτήν να είναι η 

ελάχιστη. Με βάση τα δύο αυτά σηµεία υπολογίζεται το αζιµούθιο του ίχνους του 

επιπέδου. Το αζιµούθιο πρέπει να είναι τέτοιο ώστε διατρέχοντας το ίχνος προβολής 

τα προς προβολή στοιχεία να βρίσκονται στα αριστερά. Θεωρήθηκε για το σκοπό 

αυτό µια καθετότητα µεταξύ βόρειας και δυτικής πλευράς και µια παραλληλία µεταξύ 

νότιας και βόρειας πλευράς. 
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Εικόνα 12:Υπολογισµός γωνίας στροφής γεωδαιτικού συστήµατος 

 

Στη συνέχεια εφαρµόστηκε ο πρώτος µετασχηµατισµός  ώστε το επίπεδο προβολής 

γίνει παράλληλο µε το ίχνος προβολής: 

Χ=Χγ*cosφ+Υγ*sinφ,    

Υ=-Χγ*sinφ+Υγ*cosφ                                                                                                                                     

όπου Χγ, Υγ οι γεωδαιτικές συντεταγµένες και Χ, Υ οι συντεταγµένες προβολής. Στη 

συνέχεια πραγµατοποιήθηκαν εναλλαγές των αξόνων για παραγωγή των 

φωτογραµµετρικών συντεταγµένων κάθε όψης ξεχωριστά. Η ίδια εναλλαγή 

πραγµατοποιήθηκε και για τις συντεταγµένες των σηµείων αποτύπωσης των τοµών. 

 

 

Εικόνα 13:Εναλλαγή αξόνων-Συντεταγµένες όψεων 

 

Ο υπολογισµός της γωνίας στροφής στον πρώτο µετασχηµατισµό υπολογίστηκε από 

το σχεδιαστικό πρόγραµµα AutoCAD και οι υπολογισµοί των εναλλαγών αξόνων στο 

excel.  

Χρησιµοποιώντας τις συντεταγµένες που προέκυψαν από τους µετασχηµατισµούς 

συντάχθηκαν σχεδιαγράµµατα της οριζόντιας τοµής του ναού, της δυτικής πλευράς    

και της βόρειας. 
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4.3 Μονοεικονική απόδοση 

 

Μια εικόνα από µόνη της όπως είναι γνωστό, δεν αρκεί για την ανακατασκευή ενός 

τρισδιάστατου αντικειµένου. Έχουν αναπτυχθεί στις µέρες µας µέθοδοι που 

χρησιµοποιούν µια και µόνο φωτογραφία, ο µετασχηµατισµός δηλαδή της κεντρικής 

προβολής της φωτογραφίας σε ορθή. Απαραίτητη προϋπόθεση η γνώση της 

γεωµετρίας του αντικειµένου και η επιπεδότητά του, σε διαφορετική περίπτωση 

χρησιµοποιείται ψηφιακό µοντέλο του αντικειµένου ή τα γεωµετρικά σχήµατα που 

την προσοµοιάζουν. Μειονέκτηµα της µεθόδου αυτής το ότι δεν προσδιορίζεται η 

τρίτη διάσταση. 

Η αναγωγή µπορεί να γίνει µε ή χωρίς τη γνώση του εσωτερικού προσανατολισµού 

της φωτοµηχανής, καθώς πρόκειται για σχέσεις µεταξύ επιπέδων στις οποίες 

εφαρµόζεται προβολικός µετασχηµατισµός. Στην πράξη επίσης πολλές φορές δεν 

είναι γνωστά τα στοιχεία του εσωτερικού προσανατολισµού. Στις περιπτώσεις αυτές 

πρέπει και οι οκτώ παράµετροι, δύο στροφές , δύο κλίµακες, µια κατά Χ και µία κατά 

Υ, δύο µεταθέσεις και δύο διαφορικές στροφές, της προοπτικής αναγωγής να 

υπολογιστούν µε τη χρήση φωτοσταθερών. Για το λόγο αυτό ραπορτάρονται το 

ελάχιστο τέσσερα φωτοσταθερά στην κατάλληλη κλίµακα δίνοντας έτσι οκτώ 

εξισώσεις παρατήρησης. 

Κατά την προοπτική αναγωγή τα σφάλµατα προσαρµογής στα φωτοσταθερά 

προστίθενται στα σφάλµατα, τα οποία οφείλονται στις αποκλίσεις της πραγµατικής 

επιφάνειας του αντικειµένου από το επίπεδο αναφοράς (KARL KRAUS 2003). 

Στην παρούσα εργασία µονοεικονική απόδοση εφαρµόστηκε στις τρεις πλευρές της 

εκκλησίας, που αναφέρονται πιο πάνω, οι οποίες παρουσιάζουν επιπεδότητα 

επιφανειών. Η πραγµατοποίηση των αναγωγών εφαρµόστηκε στο πρόγραµµα Archis 

της SISCAM, που διατέθηκε από το εργαστήριο φωτογραµµετρίας. Η αναγωγές 

πραγµατοποιήθηκαν χωρίς γνώση του εσωτερικού προσανατολισµού. 

Για κάθε πλευρά της εκκλησίας δηµιουργήθηκε ξεχωριστό project, στο κάθε ένα από 

αυτά εισήχθησαν οι φωτογραφίες της αντίστοιχης όψης σε µορφή .tiff. Όπως 

αναφέρθηκε και πιο πάνω στις περιπτώσεις που δεν είναι γνωστός ο εσωτερικός 

προσανατολισµό η επίλυση γίνεται µε τη στόχευση φωτοσταθερών. Για το σκοπό 

αυτό εισήχθηκαν στο λογισµικό και οι συντεταγµένες των φωτοσταθερών, 

στραµµένες για την κάθε όψη, σε µορφή αρχείου .txt.     

Για την επίλυση της αναγωγής εισήχθησαν στο λογισµικό οι φωτογραφίες και 

στοχεύτηκαν σε αυτές τα αντίστοιχα φωτοσταθερά. Τέσσερα φωτοσταθερά ήταν 

αρκετά για την επίλυση του µετασχηµατισµού, αλλά στις περιπτώσεις που 

περιστάσεις το επέτρεπαν στοχεύτηκαν περισσότερα από τα απαιτούµενα. Κατά τη 

µέτρηση και στόχευση των φωτοσταθερών λήφθηκε υπόψη η περιµετρικότητα που 
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πρέπει αυτά να έχουν ως προς την εικόνα. Μετά και την στόχευση των 

φωτοσταθερών το λογισµικό δίνει την δυνατότητα δηµιουργίας καννάβου για έλεγχο 

οριζοντιότητας και καθετότητας της ανηγµένης πλέον εικόνας. 

 

Εικόνα 14: Κάνναβος ελέγχου αναγωγής  

Το λογισµικό έχει επίσης τη δυνατότητα να παρουσιάζει την απόκλιση κάθε 

στοχευόµενου φωτοσταθερού. Στην περίπτωση που η απόκλιση ενός φωτοσταθερού 

υπερβαίνει το αρχικό ανεκτό σφάλµα αφαιρείται από την εικόνα και ταυτόχρονα δεν 

συµµετέχει στην επίλυση του µετασχηµατισµού. Η εργασία αυτή ολοκληρώνεται µε 

επαναστόχευση των προβληµατικών φωτοσταθερών ή οριστική µη συµπερίληψη του. 

Κατά τη διαδικασία αφαίρεσης εξασφαλιζόταν πάντα η περιµετρικότητα, και η 

διατήρηση του ελάχιστου αριθµού φωτοσταθερών. 

 

Εικόνα 15:Απόκλιση στοχευόµενων φωτοσταθερών 

 Μ ε την εξασφάλιση της απαιτούµενη ακρίβειας δίνεται η δυνατότητα για µετάβαση 

στο επόµενο στάδιο, την  επιλογή της προς αναγωγή περιοχής. Προσδιορίζεται η 

κλίµακα του τελικού προϊόντος και στη συνέχεια πραγµατοποιείται η αναδόµηση της 

εικόνας µε εφαρµογή της διγραµµικής παρεµβολής.  
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Το τελικό ανηγµένο εισήχθηκε στο σχεδιαστικό πρόγραµµα, στο οποίο υπήρχαν ήδη 

ραπορταρισµένα τα φωτοσταθερά της αντίστοιχης όψης. Η εικόνα προσαρµόστηκε 

στην κλίµακα και στην θέση των φωτοσταθερών. 

 

4.4 ∆ιεικονική απόδοση 

 

Η διεικονική µέθοδος εφαρµόζεται σε περιπτώσεις προσδιορισµού της µορφής, του 

σχήµατος και της θέσης αντικειµένου µε πολύπλοκη µορφή. Μια τέτοια πολύπλοκη 

µορφή στην παρούσα µελέτη  αποτελούσε η δυτική όψη της εκκλησίας, στην οποία 

εφαρµόστηκε η µέθοδος αυτή.  

Η µέθοδος συνίσταται στη µέτρηση µηκών και γωνιών πάνω σε ένα ζευγάρι 

φωτογραφιών και στη συνεχή επίλυση εµπροσθοτοµίας για τον προσδιορισµό των 

γεωδαιτικών συντεταγµένων κάθε σηµείου που απεικονίζεται στο επικαλυπτόµενο 

τµήµα του στερεοζεύγους. Η εξαγωγή µετρητικής πληροφορίας από ένα ζευγάρι 

φωτογραφιών επιτυγχάνεται µε την στερεοσκοπική παρατήρηση του 

επικαλυπτόµενου τµήµατος. Τελικό προϊόν της διαδικασίας αυτής είναι είτε η 

δηµιουργία γραµµικού σχεδίου σε ορθή προβολή, είτε η δηµιουργία 

ορθοφωτογραφιών και εξαγωγή του ψηφιακού µοντέλου επιφανείας του 

αντικειµένου. 

Ορθοφωτογραφία είναι µια φωτογραφική εικόνα που έχει αναχθεί διαφορικά ώστε να 

εξαλειφθούν οι παραµορφώσεις της αρχικής εικόνας, που οφείλονται στην επίδραση 

των κλίσεων και  στις εκτροπές λόγω αναγλύφου. Οι κυριότερες ιδιότητες είναι ότι 

έχει ενιαία κλίµακα, περιέχει ποιοτική πληροφορία, έχει µετρητική αξιοπιστία και 

αποτελεί ευέλικτο ψηφιακό προϊόν (Kαρράς-Πέτσα). Για την παραγωγή της 

ορθοφωτογραφίας απαραίτητη προϋπόθεση είναι η αποκατάσταση του εσωτερικού 

και η επίλυση του εξωτερικού προσανατολισµού. 

Ο εσωτερικός προσανατολισµός  αποκαθίσταται µε τον προσδιορισµό και εφαρµογή 

της σταθεράς της µηχανής, της θέσης του πρωτεύοντος σηµείου και της ακτινικής 

διαστροφής. Με τον προσδιορισµό των στοιχείων του εσωτερικού προσανατολισµού 

καθορίζεται το µοντέλο της κεντρικής προβολής που περιγράφει την φωτοµηχανή. 

Ο προσδιορισµός των στοιχείων του εσωτερικού προσανατολισµού επιτεύχθηκε µε 

βαθµονόµηση της µηχανής στο εργαστήριο της φωτογραµµετρίας. Λήφθηκαν εικόνες 

σε προσηµασµένα φωτοσταθερά στο εργαστήριο οι γεωδαιτικές συντεταγµένες των 

οποίων ήταν γνωστές εκ τον προτέρων. Οι αποστάσεις λήψης ήταν οι ίδιες µε αυτές 

της λήψης υπαίθρου. Στη συνέχεια προσδιορίστηκαν και οι εικονοσυντεταγµένες 

κάθε φωτοσταθερού σε σχεδιαστικό πρόγραµµα. Τα πιο πάνω χρησιµοποιήθηκαν ως 

δεδοµένα και εισήχθηκαν σε πρόγραµµα επίλυσης mat lab, για εξαγωγή των 

στοιχείων του εσωτερικού προσανατολισµού τα οποία παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα: 
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Εικόνα 16:Στοιχεία εσωτερικού προσανατολισµού (Πηγή: Χρυσοστόµου 2008) 

 

Εξωτερικός προσανατολισµός καλείται η διαδικασία προσδιορισµού της θέσης λήψης 

της φωτογραφίας. Η διαδικασία αυτή επιτυγχάνεται µε την επίλυση της συνθήκης 

συγγραµµικότητας, η οποία θεωρεί ότι το προβολικό κέντρο Ο µιας λήψης, η εικόνα 

ενός σηµείου στη φωτογραφία και το αντίστοιχο σηµείο στο έδαφος κείνται επ’ 

ευθείας. Η συνθήκη περιγράφεται από τις παρακάτω σχέσεις: 

 

∆ηλαδή µε στοιχεία εισόδου τα στοιχεία του εσωτερικού προσανατολισµού, τις 

εικονοσυντεταγµένες και τις γεωδαιτικές συντεταγµένες επιλεγµένων σηµείων που 

βρίσκονται περιµετρικά της εικόνας προσδιορίζονται οι γεωδαιτικές συντεταγµένες 

του σηµείου λήψης. Τα στοιχεία του εξωτερικού προσανατολισµού µιας εικόνας είναι 

έξι (Χ0, Υ0, Ζ0, ω, φ, κ ), εποµένως για την αποκατάσταση των γεωδαιτικών 

συντεταγµένων απαιτείται η γνώση των γεωδαιτικών συντεταγµένων τουλάχιστον 

τριών φωτοσταθερών. Στην περίπτωση που δύο φωτογραφίες αποτελούν 

στερεοζεύγος προτιµάται η αποκατάσταση σχετικού και απόλυτου προσανατολισµού, 

παρά τον ξεχωριστό υπολογισµό εξωτερικού προσανατολισµού για κάθε 

φωτογραφία. 

Η επίλυση των προσανατολισµών και η δηµιουργία ορθοφωτογραφίας 

πραγµατοποιήθηκε στο πρόγραµµα PHOTOMOD.   

 Το πρόγραµµα αυτό δίνει δυνατότητα επίλυσης προσανατολισµών, παραγωγή ή 

εισαγωγή ψηφιακού µοντέλου επιφάνειας, παραγωγή ορθοφωτογραφίας, σύνταξη 

φωτοµωσαϊκού και στερεοαπόδοσης. Το πρόγραµµα αυτό χρησιµοποιείται για πρώτη 
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φορά στην παραγωγή ορθοφωτογραφίας και για το σκοπό αυτό ακολουθεί µια 

αναλυτική περιγραφή της πορείας των εργασιών στο πρόγραµµα αυτό. 

4.4.1 ∆ηµιουργία µοντέλου στο λογισµικό 

Στο αρχικό στάδιο της επεξεργασίας, δηµιουργείται νέο µοντέλο, στο οποίο δίνεται η 

επιθυµητή ονοµασία. Το κάθε project που δηµιουργείται αποθηκεύεται στο 

πρόγραµµα µαζί µε τις επιµέρους εργασίες οι οποίες εκτελούνται, ώστε να γίνεται 

εύκολη ανάκληση τους από τον διαχειριστή του προγράµµατος.  

Το εν λόγω λογισµικό έχει την δυνατότητα επεξεργασίας εικόνων κεντρικής 

προβολής, εικόνων που προήλθαν από σάρωση. Η επεξεργασία µπορεί να είναι 

µονοεικονική ή διεικονική. Κατά τη δηµιουργία του νέου project ορίζεται το είδος 

των εικόνων που θα χρησιµοποιηθούν.  

Τέλος στο στάδιο αυτό ορίζεται το σύστηµα των γεωγραφικών συντεταγµένων του 

µοντέλου. Στην βιβλιοθήκη του προγράµµατος υπάρχει πλήθος τέτοιων συστηµάτων 

για να καλύπτονται όλες οι περιοχές του πλανήτη. Στην περίπτωση που για 

οποιοδήποτε λόγω ένα σύστηµα συντεταγµένων δεν περιλαµβάνεται στη βιβλιοθήκη 

δίνεται η δυνατότητα για δηµιουργία  του µε ορισµό ελλειψοειδούς αναφοράς, του 

µέσου µεσηµβρινού και προσαρµογής οποιοδήποτε συστήµατος σε αυτό. Για 

αποτυπώσεις µνηµείων σε αυθαίρετο τοπικό σύστηµα, όπως και η παρούσα µελέτη, 

ορίζεται σαν σύστηµα αναφοράς το down left, από τη βιβλιοθήκη. ∆ηλαδή το 

σύστηµα αναφοράς έχει αρχή κάτω αριστερά.   

Με την συµπλήρωση των πιο πάνω στοιχείων έχει δηµιουργηθεί ήδη ένα νέο project. 

Το επόµενο βήµα είναι η εισαγωγή των εικόνων που θα συµµετάσχουν στην 

διαδικασία της ορθοαναγωγής. Από το παράθυρο εργασίας BLOCK EDITOR, γίνεται 

η εισαγωγή των εικόνων, οι οποίες πρέπει να έχουν raster format αναγνωρίσιµο από 

το λογισµικό (tiff, bmp, img, jpeg, gif, png, pcidsk, nitf). Γίνεται τοποθέτηση των 

φωτογραφιών µε τη σειρά λήψης και χωρίζονται κατά επικαλυπτόµενες λωρίδες, 

όπου αυτές υπάρχουν. Στις δορυφορικές εικόνες δίνεται η δυνατότητα, από το 

λογισµικό  για ραδιοµετρική διόρθωση.  

4.4.2 Εσωτερικός προσανατολισµός  

Στο περιβάλλον cameras  editor, εισάγονται τα χαρακτηριστικά της φωτοµηχανής που 

χρησιµοποιήθηκε για το κάθε project. Τα στοιχεία της µηχανής αποθηκεύονται στην 

βιβλιοθήκη του προγράµµατος και µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε µελλοντικές 

εφαρµογές. Για κάθε είδος φωτοµηχανής τα στοιχεία που εισάγονται είναι 

διαφορετικά.  

Στην παρούσα µελέτη χρησιµοποιήθηκε ψηφιακή φωτοµηχανή, προσδιορίστηκαν οι 

µονάδες µέτρησης που θα χρησιµοποιούνταν στην πορεία των εργασιών, δόθηκαν οι 

συντεταγµένες  του πρωτεύοντος σηµείου, η εστιακή απόσταση και το µέγεθος 

εικονοστοιχείου της µηχανής. Καταγράφηκε επίσης η ηµεροµηνία καλιµπραρίσµατος 

της µηχανής και το όνοµα αυτής, για διευκόλυνση µελλοντικών χρήσεων. Τα 
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παραπάνω στοιχεία χρησιµοποιήθηκαν για τον υπολογισµό του εσωτερικού 

προσανατολισµού της µηχανής. 

Σε αναλογικές φωτοµηχανές στο παρόν στάδιο της επεξεργασίας καταγράφονται οι 

συντεταγµένες του πρωτεύοντος σηµείου και των εικονοστοιχείων. Προσδιορίζεται 

επίσης ο αλγόριθµος για τον υπολογισµό της ακτινικής διαστροφής της εκάστοτε 

µηχανής. 

 

Εικόνα 17:Προσδιορισµός χαρακτηριστικών φωτοµηχανής 

 

Η επίλυση των προσανατολισµών, η εξαγωγή ψηφιακού µοντέλου επιφάνειας και η 

παραγωγή ορθοφωτογραφίας λαµβάνει χώρα στο παράθυρο εργασιών PHOTOMOD 

AT. Από τη γραµµή εντολών 

Πρώτο βήµα είναι η επίλυση του εσωτερικού προσανατολισµού. Στο παράθυρο 

εργασίας interior orientation του ΑΤ γίνεται η παραπάνω επίλυση. Από το σύνολο 

των εικόνων που έχουν εισαχθεί στο project επιλέγονται αυτές που θα συµµετάσχουν 

στην επίλυση, ο διαχωρισµός των εικόνων µπορεί να γίνει ανά λωρίδα ή όπως αυτό 

κρίνεται χρήσιµο. Από το δεξιό µέρος του παραθύρου επιλέγεται η µηχανή η οποία 

χρησιµοποιήθηκε για την λήψη των πιο πάνω φωτογραφιών. Στην λίστα αυτή 

βρίσκονται όλες οι µηχανές που έχουν αποθηκευτεί στην βιβλιοθήκη του 

προγράµµατος.  

Τέλος από την αριστερή πλευρά του παραθύρου επιλέγουµε το είδος της µηχανής. 

Στις ψηφιακές φωτοµηχανές η επίλυση του προσανατολισµού είναι 

αυτοµατοποιηµένη διαδικασία, ενώ στις αναλογικές απαιτείται η στόχευση των 

εικονοστοιχείων. Με την επίλυση του εσωτερικού προσανατολισµού 

αποκαταστάθηκαν οι δέσµες των εικόνων ώστε να υπακούουν στους νόµους της 

κεντρικής προβολής. 
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4.4.3 Εξωτερικός προσανατολισµός 

Η επίλυση του εξωτερικού προσανατολισµού, που είναι το επόµενο βήµα της 

διαδικασίας εκτελείται και πάλι στο παράθυρο εργασίας PHOTOMOD AT.  Ως 

πρώτο βήµα στην επίλυση του εξωτερικού προσανατολισµού είναι η εισαγωγή των 

συντεταγµένων των φωτοσταθερών ή Ground Control Points, όπως ονοµάζονται στο 

πρόγραµµα. Οι συντεταγµένες αυτές είναι στραµµένες στους αντίστοιχους άξονες 

αναφοράς. 

 

Εικόνα 18:Εισαγωγή συντεταγµένων φωτοσταθερών 

 

Η εισαγωγή των συντεταγµένων αυτών γίνεται στο παράθυρο εργασίας Measuring 

GCP. Η εισαγωγή µπορεί να γίνει µε την καταγραφή των συντεταγµένων µια προς 

µια ή την συνολική εισαγωγή τους σαν αρχείο .txt format. Στο στάδιο αυτό γίνεται 

και η προαιρετική εισαγωγή συντεταγµένων των κέντρων προβολής. Η διαδικασία 

αυτή δεν είναι απαραίτητη για την πορεία των εργασιών αλλά σε περιπτώσεις όπως η 

παρούσα µελέτη, εξάγονται οι συντεταγµένες των κέντρων των φωτογραφιών από το 

σχεδιαστικό πρόγραµµα και εισάγονται ως επιπλέον στοιχείο στην επίλυση των 

προσανατολισµών. Στο ίδιο παράθυρο εργασίας επιλέγοντας την εντολή measure 

point, γίνεται η στόχευση των φωτοσταθερών στην αριστερή φωτογραφία του 

µοντέλου. Η ακρίβεια στόχευσης έγινε µε µεγάλη προσοχή, αφού τυχόν σφάλµατα 

στη στόχευση θα καθιστούσαν αδύνατη την επίλυση των προσανατολισµών. 

Σε περιπτώσεις που εργαζόµαστε για την παραγωγή ορθοφωτοχάρτη, οι 

συντεταγµένες των φωτοσταθερών µπορούν να εξαχθούν από χάρτη. Ο χάρτης αυτός 

εισάγεται στο πρόγραµµα και παρουσιάζεται στην ίδια οθόνη µε την φωτογραφία 

ώστε να είναι δυνατός ο εντοπισµός των φωτοσταθερών. 

Ακολουθεί η επίλυση του σχετικού προσανατολισµού, υπεύθυνου για την 

αποκατάσταση του σχήµατος του αντικειµένου και την εξασφάλιση της 

στερεοσκοπικής αντίληψης. Κατά τη διαδικασία του σχετικού προσανατολισµού 

εξαλείφεται η y παράλλαξη, δηλαδή της φαινόµενης µετακίνησης ενός σηµείου όταν 

αλλάζει το σηµείο θέασης του. Η επίλυσή του επιτυγχάνεται  µε αλληλοτοµία 
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ακτίνων, δηλαδή εξάλειψη της y παράλλαξης σε τουλάχιστον πέντε σηµεία του 

µοντέλου.  

Το επόµενο στάδιο έλαβε χώρα στο περιβάλλον εργασίας  Tie point measurements. 

Στο παράθυρο αυτό υπήρχε ταυτόχρονη προβολή της αριστερής και της δεξιάς 

φωτογραφίας. Έγινε στο σηµείο αυτό η στόχευση οµόλογων σηµείων στην δεξιά και 

αριστερή φωτογραφία για επίλυση του σχετικού προσανατολισµού. Επιλέχθηκαν 

περισσότερα από τα πέντε που απαιτούνται για την επίλυση ώστε να γίνει και 

αυτόµατη από το πρόγραµµα συνόρθωση. Επιλέχθηκαν σηµεία εύκολα αναγνωρίσιµα 

που βρίσκονταν σε διαφορετικά επίπεδα. Αυστηρή ήταν και η προσπάθεια 

εξασφάλισης της περιµετρικότητας των σηµείων αυτών επί του επικαλυπτόµενου 

τµήµατος.  

Μετά την στόχευση και των σηµείων αυτών επιλέγεται η εντολή calculate relative 

orientation από το εν λόγω παράθυρο και γίνεται η επίλυση του σχετικού 

προσανατολισµού. Στα αποτελέσµατα του προσανατολισµού καταγραφόταν η 

υπολειπόµενη παράλλαξη κάθε σηµείου σύνδεσης. Με τη βοήθεια του λογισµικού 

επιλέχθηκαν τα σηµεία που παρουσίαζαν παράλλαξη µεγαλύτερη των 0.005mm. Τα 

σηµεία αυτά επαναστοχεύτηκαν ή αφαιρέθηκαν από το σύστηµα. Ακολούθησε η 

επανεπίλυση του προσανατολισµού µέχρι η υπολειπόµενη παράλλαξη να βρίσκεται 

εντός του ανεκτού ορίου σφάλµατος.       

 

 

Εικόνα 19:Στόχευση tie-points 

 

Με επιλυµένο πλέον τον σχετικό προσανατολισµό, είναι δυνατή η στερεοσκοπική 

παρατήρηση του επικαλυπτόµενου τµήµατος των φωτογραφιών. Με την εντολή 

stereocomparator γίνεται η στόχευση των φωτοσταθερών και στην δεξιά εικόνα του 

µοντέλου σε στερεοσκοπικό πλέον περιβάλλον. Η ανάγνωση της εικόνας και 

στόχευσης των φωτοσταθερών γίνεται µε την χρήση ειδικών γυαλιών. 
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Εικόνα 20:Αναφορά σχετικού προσανατολισµού 

Ακολουθεί η επίλυση του απόλυτου προσανατολισµού, του τελικού σταδίου της 

διαδικασίας των προσανατολισµών των ζευγών. Στόχος του εν λόγω 

προσανατολισµού είναι η συσχέτιση του στερεοσκοπικού µοντέλου µε το γεωδαιτικό 

σύστηµα. Αυτό επιτυγχάνεται µε τον προσδιορισµό της κατάλληλης κλίµακας και 

θέσης του αντικειµένου. 

Για την επίλυση του απόλυτου προσανατολισµού χρησιµοποιήθηκαν ως δεδοµένα τα 

φωτοσταθερά που στοχεύτηκαν στο προηγούµενο στάδιο. Στο παράθυρο εργασίας     

automatic tie point measurement του ΑΑΤ γίνεται αυτόµατος υπολογισµός tie points 

που χρησιµοποιούνται από το πρόγραµµα στην µετέπειτα πορεία για υπολογισµό του 

προσανατολισµού. Στο παράθυρο αυτό συµπληρώνονται τα χαρακτηριστικά, όπως ο 

αριθµός των νέων αυτών σηµείων, ανάλογα µε το προϊόν επεξεργασίας µας και την 

απαιτούµενη ακρίβεια των τελικών αποτελεσµάτων.  

Η επίλυση του προσανατολισµού γίνεται στην επιφάνεια εργασίας block adjustments 

του stereo solver.Από το πάνω µέρος του παραθύρου γίνεται επιλογή της εντολής 

parameters. Στη νέα επιφάνεια εργασίας που ανοίγει γίνεται ο προσδιορισµός των 

παραµέτρων που θα ληφθούν υπόψη κατά τη διαδικασία επίλυσης του 

προσανατολισµού. Αρχικά επαναπροσδιορίζεται το σύστηµα συντεταγµένων που 

χρησιµοποιείται, µε την αρχή των αξόνων κάτω και αριστερά. Προσδιορίζεται ότι η 

επίλυση του προσανατολισµού θα γίνει σε ανεξάρτητο στερεοζεύγος και όχι σε µπλοκ 

πολλών φωτογραφιών. Ορίζεται το βάρος µε το οποίο θα συµµετείχαν τα tie points 

και τα φωτοσταθερά στην επίλυση του προσανατολισµού. Τέλος ορίζονται στο 

πρόγραµµα ποια στοιχεία της, θα εµφανίζονται στην αναφορά της επίλυσης. 
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Εικόνα 21:Παράµετροι επίλυσης απόλυτου προσανατολισµού 

 

Ο προσδιορισµός των παραµέτρων αυτών είναι για κάθε εργασία ξεχωριστός και έχει 

να κάνει µε τα δεδοµένα που υπάρχουν και τις απαιτήσεις των τελικών προϊόντων. 

Με την ολοκλήρωση της εισαγωγής των παραµέτρων επιλέγοντας την εντολή 

compute επιλύθηκε αυτόµατα ο απόλυτος προσανατολισµός. Στην οθόνη τώρα του 

υπολογιστή παρουσιάζεται το επικαλυπτόµενο τµήµα του ζεύγους, πάνω στα οποία 

παρουσιάζονται τα tie points που στοχεύτηκαν, τα φωτοσταθερά καθώς και σηµεία 

σύνδεσης τα οποία τοποθετήθηκαν αυτόµατα από το πρόγραµµα κατά τη διαδικασία 

επίλυσης. Έγινε έλεγχος στην ορθότητα του αποτελέσµατος συγκρίνοντας 

γεωδαιτικές συντεταγµένες µετρηµένων σηµείων, µε τις συντεταγµένες του 

αντίστοιχου σηµείου στο επικαλυπτόµενο τµήµα του στερεοζεύγους. 

4.4.4 Συλλογή Ψηφιακού Μοντέλου Αναγλύφου 

Μετά και την ολοκλήρωση της επίλυσης των προσανατολισµών, στην πορεία για 

παραγωγή ορθοφωτογραφίας, ακολουθεί η συλλογή ψηφιακού µοντέλου αναγλύφου. 

Για τον προσδιορισµό των υψοµέτρων του αντικειµένου χρησιµοποιείται η X 

παράλλαξη, η απαλοιφή  της οποίας γίνεται µε στερεοσκοπική παρατήρηση.  

Η συλλογή του ψηφιακού µοντέλου εδάφους γίνεται στο παράθυρο εργασίας DTM 

του προγράµµατος, το οποίο παρέχει τρεις επιλογές για την επίλυση του 

προβλήµατος. Μπορεί να ζητηθεί από το πρόγραµµα να σχηµατίσει κάνναβο µε 

υψοµετρικές κορυφές, µε βήµα σταθερό το οποίο ορίζεται ανάλογα µε την κλίµακα 

απόδοσης. Είναι δυνατή η εισαγωγή ψηφιακού µοντέλου του αντικειµένου, από laser 
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scanning, αν αυτό υπάρχει, και τέλος την χειροκίνητη τοποθέτηση σηµείων που θα 

χρησιµοποιηθούν ως κορυφές για την επίλυση του τριγωνισµού. Για τον υπολογισµό 

των υψοµέτρων της αυτοµατοποιηµένης διαδικασίας καννάβου χρησιµοποιούνται ως 

σηµεία αναφοράς οι συντεταγµένες των φωτοσταθερών, βάση των οποίων γίνεται η 

παρεµβολή.  

Μελετώντας τις δυνατότητες, τις τελικές  απαιτήσεις και τις ιδιαιτερότητες του 

αντικειµένου  επιλέχθηκε η χειροκίνητη τοποθέτηση σηµείων ως η βέλτιστη λύση. 

Αυτό γιατί στην περιοχή γύρω από την πόρτα µε τις έντονες διακυµάνσεις αναγλύφου 

χρειαζόντουσαν κορυφές γνωστών υψοµέτρων σε πολύ κοντινές αποστάσεις, ενώ 

περιµετρικά της πόρτας ένα µεγαλύτερο βήµα καννάβου ήταν αρκετά ικανοποιητικό.  

Με τις εντολές editing points και χρησιµοποιώντας  τα ειδικά γυαλιά, εργαζόµενοι σε 

στερεοσκοπικό περιβάλλον τοποθετήθηκαν τα απαραίτητα σηµεία κορυφών, 

εξαλείφοντας την χ παράλλαξη µε τη χρήση της ιπτάµενης µάρκας.  

Στις περιοχές που παρουσιαζόταν έντονη εναλλαγή κλίσεων χρησιµοποιήθηκαν και 

break lines, µε την εντολή editing polylines, τέτοιες περιοχές ήταν τα σκαλιά και το 

τέλος του µαρµάρου µε την αρχή της πόρτας. 

Ολοκληρώνοντας την τοποθέτηση των σηµείων και των γραµµών απότοµης αλλαγής 

κλίσης, ζητήθηκε από το πρόγραµµα ο υπολογισµός του ψηφιακού µοντέλου µε 

παρεµβολή. Ως βέλτιστη µέθοδος επίλυσης, από τις υπάρχουσες, επιλέχθηκε η TIN. 

Ως σηµεία ελέγχου του καννάβου χρησιµοποιήθηκαν τα φωτοσταθερά και τα tie 

points. Βάση της κλίµακας του τελικού προϊόντος η ακρίβεια των σηµείων (RMS), 

έπρεπε να είναι µικρότερη των 0.005m. 

 

Εικόνα 22:Ακρίβεια προσδιορισµού DTM 

Μετά και τον υπολογισµό του ψηφιακού µοντέλου µπορεί να εξαχθεί από το 

πρόγραµµα το dem σε ascii ή σε dxf µορφή για απεικόνιση του σε άλλο λογισµικό. 

4.4.5. Παραγωγή ορθοφωτογραφίας  

Το τελικό στάδιο της επεξεργασίας έγινε στο παράθυρο εργασιών mosaic του 

προγράµµατος. Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η παραγωγή των ορθοφωτογραφιών 

χρησιµοποιώντας ως δεδοµένα τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από τα 

προηγούµενα στάδια.  
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Πρώτο βήµα στο στάδιο αυτό είναι η υπόδειξη στο πρόγραµµα από ποιό project θα 

παράγουµε την ορθοφωτογραφία. Το βήµα αυτό είναι απαραίτητο για να γνωρίζει και 

ο υπολογιστής ποιες φωτογραφίες θα χρησιµοποιήσει, σε ποιο επικαλυπτόµενο θα 

εργαστεί και τι στοιχεία θα χρησιµοποιήσει. Με την εντολή roi editor επιλέγονται 

περιοχές  µεγάλης σηµασίας για το τελικό προϊόν και αποκλείονται περιοχές 

αδιάφορες που η συµπερίληψη τους θα επέφερε µείωση της ακρίβειας του τελικού 

αποτελέσµατος. 

Για την παραγωγή της ορθοφωτογραφίας πέραν τον στοιχείων που προκύπτουν από 

τις επιλύσεις των αεροτριγωνισµών, χρειάστηκε  και ο προσδιορισµός επιπρόσθετων 

παραµέτρων. Στο παράθυρο εργασίας parameters ορίστηκαν οι επιπλέον αυτές 

παράµετροι. Αρχικά ορίζεται το ποιο ψηφιακό µοντέλο εδάφους θα χρησιµοποιήσει 

και ότι στον υπολογισµό θα λάβει υπόψη του και της γραµµές απότοµης αλλαγής 

κλίσεων. Στο παράθυρο orthoimage ορίσαµε  το µέγεθος του εικονοστοιχείου στα 

5mm όπως απαιτεί η τελική κλίµακα απόδοσης και την µέθοδο παρεµβολής, του 

εγγύτερου γείτονα, για τον υπολογισµό του χρώµατος των νέων εικονοστοιχείων που 

προκύπτουν µετά τη διαφορική αναγωγή. Τέλος καθορίζεται η φωτεινότητα της 

εικόνας που θα προκύψει, ποια από τις εικόνες θα τοποθετηθεί πάνω και ποια κάτω 

για την παραγωγή του τελικού προϊόντος. 

 

Εικόνα 23:Παράµετροι παραγωγής ορθοφωτογραφίας 

 

Αφού συµπληρωθούν τα απαραίτητα στοιχεία για την παραγωγή δίνουµε την εντολή 

για έναρξη της διαδικασίας παραγωγής. Στο σηµείο παραγωγής της 

ορθοφωτογραφίας σε κάθε εικονοστοιχείο της εικόνας δίνεται  µια τιµή υψοµέτρου 

µε την παρεµβολή του ψηφιακού µοντέλου εδάφους που ορίστηκε. Ακολούθως 

εφαρµόζεται η συνθήκη συγγραµµικότητας µε στοιχεία εισόδου τα στοιχεία του 

εσωτερικού προσανατολισµού και τις συντεταγµένες Χ, Y, Ζ των εικονοστοιχείων 

της ορθοφωτογραφίας. Έτσι προκύπτουν οι εικονοσυντεταγµένες του φατνίου της 

αρχικής εικόνας που αντιστοιχούν στο φατνίο της ορθοφωτογραφίας. Έπειτα 
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πραγµατοποιείται ο αντίστροφος αφηνικός µετασχηµατισµός για να καταλήξει η 

διαδικασία σε ένα φατνίο στην αρχική ψηφιακή εικόνα, από όπου υπολογίζεται η τιµή 

του χρώµατος µέσω της µεθόδου παρεµβολής που ορίστηκε. 

Η διαδικασία που περιγράφηκε πιο πάνω εφαρµόζεται σε διαφορετικά στερεοζεύγοι 

και το τελικό προϊόν προκύπτει σαν φωτοµωσαϊκό των  επιµέρους 

ορθοφωτογραφιών. Στην παρούσα µελέτη έγινε εφαρµογή  διαδοχικά σε 

στερεοζεύγος που κάλυπτε την είσοδο του ναού, σε στερεοζεύγος που το 

επικαλυπτόµενο τµήµα κάλυπτε την συνολική δυτική όψη και σε δύο στερεοζεύγοι 

που παρουσίαζαν τα σκαλιά στο µπροστινό µέρος της όψης. Το σύνολο των 

παραγόµενων ορθοφωτογραφιών µε την χρήση του προγράµµατος επεξεργασίας 

ενοποιήθηκαν σε µια ορθοφωτογραφία.  

4.5 Επεξεργασία εικόνων 

Για βελτίωση της ποιότητας των εικόνων και για να είναι ενιαίος ο χρωµατισµός και 

ο φωτισµός σε όλα τα σηµεία του αντικειµένου πραγµατοποιήθηκε ραδιοµετρική 

διόρθωση και επεξεργασία τους σε περιβάλλον λογισµικού Adobe Photoshop. 

Αφού πραγµατοποιήθηκε η ένωση των ορθοφωτογραφιών και η ραδιοµετρική 

διόρθωση εντοπίστηκαν τα σηµεία έλλειψης πληροφορίας και σηµειώθηκαν µε 

κατάλληλη διαγράµµιση. Προστέθηκε ακόµα η κλίµακα υψών, υψοµετρικές στάθµες 

µε σχετικά υψόµετρα, η γραµµή εδάφους και τέλος συντάχθηκε το υπόµνηµα και 

προστέθηκε ο τίτλος µε τα στοιχεία της µελέτης. 
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5. ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΧΕ∆ΙΩΝ 

 

Όπως αναφέρθηκε και στα εισαγωγικά της τεχνικής έκθεσης η επίγεια 

φωτογραµµετρία αποτελεί σήµερα ένα πολύ ισχυρό όπλο στα χέρια των µηχανικών. 

Στην παρούσα µελέτη όπως έγινε κατανοητό χρησιµοποιώντας την µέθοδο αυτή έγινε 

παραγωγή ορθοφωτογραφιών και αρχιτεκτονικών τοµών της Ιεράς Μονής Αγίου 

Γεωργίου Νικοξυλίτη. 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται ο έλεγχος των τελικών προϊόντων ως προς την ποιότητα, 

την ακρίβεια και την απόκριση τους στις αρχικές απαιτήσεις. Η σύγκριση αυτή θα 

γίνει χρησιµοποιώντας τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από µετρήσεις στα τελικά 

προϊόντα και αυτές που προέκυψαν από την τοποµετρική µέθοδο. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται αποστάσεις που µετρήθηκαν µε την χρήση 

της µετροταινίας στο ύπαιθρο και οι αντίστοιχες αποστάσεις που προέκυψαν από τις 

ορθοφωτογραφίες: 

 

Εικόνα 24:Έλεγχος αποστάσεων 

 

Οι µετρήσεις των αποστάσεων σύγκρισης λήφθηκαν σε οριζόντιες και κάθετες 

αποστάσεις, επί των όψεων. Παρατηρείται ότι οι διαφορές που προκύπτουν δεν 

ξεπερνούν, στις πλείστες των περιπτώσεων, την ακρίβεια που υπαγορεύεται από την 
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κλίµακα των προϊόντων, δηλαδή το 1.5cm. Επίσης η µέση διαφορά αποστάσεων 

προκύπτει 7.2mm, γεγονός που οδηγεί στο συµπέρασµα ότι το συστηµατικό σφάλµα 

σε τυχαία διεύθυνση είναι ανεκτό. 

Πραγµατοποιήθηκε έλεγχος στις µετατοπίσεις κατά χ και κατά ψ διεύθυνση. Για τον 

έλεγχο αυτό χρησιµοποιήθηκαν προσηµασµένα φωτοσταθερά των οποίων οι 

συντεταγµένες ήσαν γνωστές. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι 

µετατοπίσεις όπως προκύπτουν από την παρατήρηση των αντίστοιχων φωτοσταθερών 

στις τελικές όψεις. 

 

Εικόνα 25:Μετατόπιση κατά X και Y άξονα 

 

Η συστηµατική µετατόπιση στην διεύθυνση Χ προκύπτει 0,0052 µέτρα και στην Υ 

0,0018 µέτρα. Οι δύο αυτές ποσότητες θεωρούνται αµελητέες αν ληφθεί υπόψη ότι 

στο ανεκτό σφάλµα προσδιορισµού σηµείων στην τελική κλίµακα απόδοσης της 

µελέτης µας είναι στο 1,5 εκατοστά του µέτρου. 

Η ποσότητα που δείχνει την ακρίβεια των τελικών προϊόντων, απαλλαγµένη από 

τυχόν συστηµατικά σφάλµατα, είναι το τυπικό σφάλµα. Υπολογίστηκε το τυπικό 
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σφάλµα των αποστάσεων καθώς και κατά τις διευθύνσεις X και Y. Παρατηρείται ότι 

και στις τρεις πιο πάνω περιπτώσεις το τυπικό σφάλµα είναι µικρότερο από 1.5cm, 

σφάλµα ανεκτό για την κλίµακα απόδοσης.   

Τέλος πραγµατοποιήθηκε έλεγχος των όψεων µεταξύ τους. Στο σχεδιαστικό 

πρόγραµµα τοποθετήθηκαν οι όψεις έτσι ώστε να ελεγχθούν οι αποκλίσεις τον 

κοινών σηµείων. Οι αποκλίσεις που παρατηρήθηκαν ήταν στο πλαίσιο του ανεκτού 

σφάλµατος. Μεγάλες αποκλίσεις της τάξης των µερικών εκατοστών του µέτρου 

παρατηρήθηκαν στα ψηλά σηµεία της εκκλησίας. Το πρόβληµα αυτό προέκυψε 

επειδή λόγω αδυναµίας τοποθέτησης φωτοσταθερών στην κορυφή των πλευρών, η 

αναγωγή έγινε µε φωτοσταθερά που µετρήθηκαν σε χαµηλότερο ύψος. 

Το σύνολο των αποκλίσεων οφείλεται σε σφάλµατα στόχευσης των φωτοσταθερών 

κατά τη διαδικασία επίλυσης των προσανατολισµών κατά την αναγωγή. Οι στροφή 

των όψεων κυρίως στην ανατολική πλευρά επέφερε µικροαποκλίσεις που φάνηκαν 

στην σύγκριση. Τέλος οι αποκλίσεις που παρατηρήθηκαν στην δυτική 

ορθοφωτογραφία, οφείλονται στην παραγωγή του DTM. Η παραγωγή του ψηφιακού 

µοντέλου φέρει σφάλµατα από των υπολογισµό των συντεταγµένων των 

φωτοσταθερών και σφάλµατα που δηµιουργήθηκαν στη διαδικασία επίλυσης των 

προσανατολισµών. 

 

Εικόνα 26: Σύγκριση βόρειας και δυτικής όψης 

 

Εικόνα 27:Σύγκριση ανατολικής και βόρειας όψης
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6.ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

Ολοκληρώνοντας το σύνολο των εργασιών και την παραγωγή των τελικών προϊόντων 

εξετάζεται σε ποιο βαθµό επιτεύχθηκαν οι αρχικοί στόχοι. Κατά τη διάρκεια των 

εργασιών υπαίθρου αντιµετωπίστηκαν διάφορα προβλήµατα πρακτικού, τεχνικού και 

θεωρητικού χαρακτήρα. Τα προβλήµατα αυτά καταγράφονται στις επόµενες 

παραγράφους ώστε να γίνουν οδηγός αποφυγής και αντιµετώπισης παρόµοιων 

προβληµάτων σε µελλοντικές εφαρµογές. 

Παρά την ακρίβεια των τελικών σχεδίων επισηµάνθηκαν και ελλείψεις στα τελικά 

προϊόντα, η γνώση των οποίων και η εµπειρία που αποκτήθηκε θα οδηγήσει στην 

αποφυγή τους σε επόµενες προσπάθειες του τµήµατος.         

Η γεωµετρική τεκµηρίωση είναι µια διαδικασία χρονοβόρα άρα κάθε προσπάθεια για 

εφαρµογή χρήζει προσεκτικής µελέτης. Η αρχή κάθε καλής γεωµετρικής 

τεκµηρίωσης µνηµείου σε µεγάλη κλίµακα γίνεται µε την ανάγνωση και κατανόηση 

των λεπτοµερών αρχιτεκτονικών σχεδίων του µνηµείου. Το βήµα αυτό βοηθά στην 

επιλογή της κατάλληλης µεθόδου και στον πρώτο καταρτισµό στρατηγικού σχεδίου 

εκτέλεσης των εργασιών. Ακολουθεί η επίσκεψη στον χώρο και µε την επιτόπου 

µελέτη και καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης µε σκοπό την ολοκλήρωση του 

στρατηγικού σχεδίου. 

Στην µελέτη της Ιεράς Μονής Αγίου Γεωργίου σηµαντικότερο, ίσως, πρόβληµα που 

αντιµετωπίστηκε ήταν η πυκνή φυτοκάλυψη στον περιβάλλοντα χώρο του ναού. Το 

γεγονός αυτό επέφερε αλυσιδωτές επιδράσεις στην πορεία των διαδικασιών. Με τη 

βοήθεια του ανυψωτικού µηχανήµατος αφαιρέθηκαν κάποια κλαδιά, µε γνώµονα 

πάντα τη µη αλλοίωση του χώρου, για να καταστεί δυνατή η τοποθέτηση 

φωτοσταθερών και η λήψη φωτογραφιών. Στην νότια και ανατολική πλευρά του ναού 

η προσέγγιση ακόµα και µε το όχηµα ήταν αδύνατη µε αποτέλεσµα την ύπαρξη 

ελλείψεων στο τελικό προϊόν. 

Ένα άλλο πρόβληµα που αντιµετωπίστηκε ήταν η απόδοση του διακοσµητικού 

κοσµήτη, περιµετρικά της εκκλησίας, στερεοσκοπικά. Η πολυπλοκότητα του 

αντικειµένου αυτού απαιτούσε στερεοσκοπική απόδοση και εξαγωγή ψηφιακού 

µοντέλου αντικειµένου για την παραγωγή ορθοφωτογραφίας. Η λύση στο πρόβληµα  

αυτό δόθηκε µε µονοεικονική απόδοση κάθε τµήµατος του διακόσµου και αναγωγή  

του στην κατάλληλη κλίµακα. 

Σηµείο ιδιαίτερης δυσκολίας ήταν και τα φρεάτια αποµάκρυνσης νερού στην 

ανατολική και δυτική όψη. Το µπροστινό τµήµα των φρεατίων αυτών απέχει  περίπου 

35 εκατοστά του µέτρου, από την κυρίως επιφάνεια της αναγωγής. Αποτέλεσµα του 

πιο πάνω, τα φρεάτια να παρουσιάζονται σε µεγαλύτερη κλίµακα στις φωτογραφίες 

που λήφθηκαν. Το εν λόγω πρόβληµα αντιµετωπίστηκε χρησιµοποιώντας τις 

µετρήσεις που λήφθηκαν για τις τοµές. Με τον τρόπο αυτό τα τέσσερα φρεάτια 

τοποθετήθηκαν στην ακριβή τους θέση επί των όψεων και στο σωστό µέγεθος. 
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Ένα άλλο πρόβληµα που αντιµετωπίστηκε ήταν ότι στις τοµές υπήρχαν ελλείψεις 

λεπτοµερειών που απαιτούσε η κλίµακα των τελικών προϊόντων. Η λύση στο 

πρόβληµα δόθηκε µε εξαγωγή των σηµείων αυτών από τις ορθοφωτογραφίες. 

Σηµαντικό πρόβληµα στην τελική απόδοση ήταν αυτό των κρυφών σηµείων. Τα 

κεραµίδια στην ανατολική, νότια και βόρεια πλευρά επικαλύπτουν τµήµα του 

διακόσµου κοσµήτη, µε αποτέλεσµα αυτός να µην αποδοθεί στο πραγµατικό του 

µέγεθος στο τελικό σχέδιο. 

Τέλος πρέπει να γίνει αναφορά και στην  στέγη του ναού η οποία στο τελικό σχέδιο 

αποδίδεται µε διαγράµµιση. Η στέγη στην ανατολική, νότια και βόρεια πλευρά του 

ναού αποτελούσαν ξεχωριστά επίπεδα, συνεπώς κάθε τµήµα έπρεπε να αναχθεί 

ξεχωριστά και να στραφεί στο ενιαίο σύστηµα. Η αδυναµία τοποθέτησης 

φωτοσταθερών στις εν λόγω περιοχές ήταν δύσκολη λόγω της τοπογραφίας της 

περιοχής και δυσκολίας προσέγγισης. Το πρόβληµα θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί 

µε την λήψη χαρακτηριστικών σηµείων επί των κεραµιδιών τα οποία θα 

χρησιµοποιούνταν ως φωτοσταθερά για τις αναγωγές. 

Η διπλωµατική αυτή είχε σαν αρχικό στόχο την µεταφορά τεχνογνωσίας στο Τµήµα 

Αναδασµού και στους αρµόδιους λειτουργούς του τµήµατος, ώστε να καταστεί 

δυνατή η εφαρµογή και σε άλλα µνηµεία αυτού του είδους που εµπίπτουν στην 

αρµοδιότητα του τµήµατος. Χρησιµοποιήθηκαν απλές µέθοδοι αναγωγής και 

παραγωγής ορθοφωτογραφιών, που εύκολα µπορούν να µεταφερθούν στους 

λειτουργούς του τµήµατος για περαιτέρω εφαρµογή σε αποτυπώσεις µεγάλης 

κλίµακας, 1:50 ή 1:100. 

Οι µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν αν και απλές, είχαν αποτελέσµατα καλής 

ακρίβειας, λαµβάνοντας υπόψη τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από τον έλεγχο 

των σχεδίων. Τα αποτελέσµατα αυτά κρίνονται ικανοποιητικά ώστε να αποτελέσουν 

βάση για την αποκατάσταση της µονής και του περιβάλλοντα χώρου για την 

δηµιουργία πολιτιστικού πάρκου. 

Εν κατακλείδι πρέπει να γίνει και µια αναφορά για τις προοπτικές που διανοίγονται 

µετά την εφαρµογή αυτή. Η  µεταφορά της τεχνογνωσίας στο Τµήµα Αναδασµού και 

στο Τµήµα Αρχαιοτήτων µπορεί να γίνει η αρχή για την δηµιουργία  ενός 

Συστήµατος Πληροφοριών στο οποίο θα περιλαµβάνονται όλα τα µνηµεία που 

εµπίπτουν στις αρµοδιότητες των δύο οργανισµών. Το σύστηµα αυτό θα 

τροφοδοτείται εκτός από τα σχέδια και µε πληροφορίες, ιστορικές και αρχιτεκτονικές 

για το εκάστοτε µνηµείο. Με την πιο πάνω εφαρµογή θα δηµιουργηθεί ένα πολύ 

ισχυρό εργαλείο για τα µνηµεία στη διάθεση του πολίτη, αλλά και σαν 

παρακαταθήκη για τις γενιές που ακολουθούν. 
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